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„láncul acesta, e un om fără  
seam ăn, cu sânge rece, destoinic, 
da r când vorbeşte despre suferin
ţele neamului său, e fanatic; î i  
scânteiază ochii şi poţi vedea 
în tr in şii făclia aprinsă a revo- 
lu ţiun ii.“ (P a u l V asvári.)

i*



Satul şi neamul din care se trage.
Puţine sate româneşti sunt aşezate aşa de 

frumos ca Vidra de sus, în plasa Câmpeni, 
judeţul Turda-Arieş. Casele Moţilor noştri, curate 
-şi întocmite cu gust şi pricepere, risipite pe 
coastele munţilor, printre cari curge Arieşul 
mic, par nişte cuiburi de lumină. De-asupra 
satului, la izvorul Arieşului mic, se ridică mun
tele Găina, unde din vechime se ţine, an de 
an, în Dumineca ce urmează după Sân-Petru, 
'vestitul »târg de fete«, la care se adună tot
deauna mulţime de popor, nu numai dintre 
Moţi, ci şi dintre Crişeni, până de pe la Arad 
şi Oradea mare. Dincolo de munţii împrejmui
tori, mai spre miazănoapte e Albacul, locul 
maşterii lui Horia, iar ceva mai spre miazăzi, 
dângă Abrud, e Cărpinişul lui Cloşca şi Crişan, 
mucenicii neamului nostru frânţi pe roată la 
'28 Februarie 1785 în Alba-Iulia. La leagănul 
•lui Avram Iancu încă a resunat cântecul înduio
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şător despre crunta săvârşire din vieaţă a celor 
trei conducători:

Când i-a ars, ieşiă o pară 
de se vedea peste ţară; 
iar când se sfârşiau pe roată, 
s’a văsuţ in lumea toată 
aşa de mare minune, 
care nu se poate spune.

Pe hotarul comunei Vidra de sus e »dealul; 
melcilor«, un deal cum nu se prea vede ori şi 
unde. Dealul întreg e din melci de mare petri- 
lîcaţi de mii de ani. Unii au mărimea unui 
căpşor de copil. *

Casa părintească a lui Avram Iancu e aşe
zată pe malul stâng al Arieşului lângă iazul 
morii, odinioară proprietatea familiei şi aceasta.. 
Ea se cunoaşte uşor dintre toate casele,, fiind 
cu mult mai înnaltă decât celelalte şi având lângă 
ea un plop, sădit chiar de mâna lui Iancu pre
cum se spune.

Peste râu dela casa părintească a eroului, 
ceva mai în jos, e vestita cădere de apă numită, 
de Moţi »pişoaia«, unde apa se prăbuşeşte în 
vale de pe o stâncă înnaltă de 18 metri. (Cu 
puterea de apă dela această cădere s’ar putea 
face lumină electrică în toată Vidra!)
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Casa lui A. Iancu.
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In acest sat şi din acest neam de oameni s’a 
născut, AvramJaacu, regele munţilor, la 1824. 
Luna şi ziua nu se ştie, pentrucă nu e însemnată 
în matriculă. Tatăl său, Alexandru, şi mamă-sa, 
Maria Vila, numită şi Maria cea mică, fiindcă 
eră o femeie mititică, erau fruntaşi în comună. El 
purtă cu vrednicie trei slujbe de-odată: cea de pă
durar la erar sau de gornic, apoi cea de jude domi
nai şi de primar comunal. Alexandru Iancu eră 
un ţeran voinic, deştept şi cinstit, cu stare bună.

Deşi nu ştiă multă carte — abia putea 
spune »Tatăl nostru« pe din afară — el totuş 
eră om de seamă şi cu legături frumoase la cei 
mari. Pe cine voiă el să-l scape, îl scăpă. Pe 
cina voiă să-l piardă, îl pierdeă. Dovadă de 
trecerea deosebită ce avea Alexandru Iancu, 
tatăl eroului, la doctorii şi ofiţerii împărăteşti 
este şi faptul că el l-a scăpat pe Mihaiu Gomboş, 
o rudă "a sa, dela miliţie. Văzându-1 îmbrăcat \  
milităreşte, dupăce a vorbit mai întâiu cu cine 
trebuiă, i-a spus scurt şi la înţeles:

—- »Ia-ţi hainele şi mergi acasă!« (Vezi 
amintirile fostului servitor al lui Iancu: Marta 
Gheorghe al Ghilii în articolul I. Georgescu, Pe 
urmele lui Avram Iancu, din revista »Transilva
nia«, Sibiiu, Nr. 9 diir Sept. 1922 pag. 576—583.)
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Nicăiri nu găseşti la Românii »din patru 
^unghiuri« atâta însufleţire, pentru ţară şi neam, 
pa, la Moţii noştri din munţii apuseni ai Ardealu
lui. Pe cât sunt de viteji în răsboaie, pe atât 
sunt de buni, de blânzi şi de muncitori în tim
puri de pace. Poate să fie adevărat ce se zice, 
că nicăiri în Dacia împăratului Traian sângele 
roman n’a rămas mai curat ca în acest cuib 
muntos. Ca să arătăm vrednicia deosebită a 
acestui popor, va fi de ajuns să amintim părerea 
slujbaşilor nemţi şi poleci cari după anul 1849 

'trăiau în aceşti munţi. Ei ziceau: »Nicăiri n’am 
văzut un astfel de popor; aceştia nu fură, nu 
beau, nu se bat, nici nu se îmbată; noi n’avem 
nici un lucru aici.« Cuvintele acestea sunt cu 
atât mai preţioase, fiindcă Moţilor le ieşise veste 
slabă între străini, că sunt răutăcioşi şi sălbatici, 
.şi au omorît în răscoală mii şi mii de Unguri 
.nevinovaţi. Cunoscându-i străinii mai de aproape 
pe Moţii noştri, nu aveau destule cuvinte să-i laude.

Avrămuţ, cum îi ziceau părinţii, eră un 
băiat cuminte şi avea fire de Moţ adevărat: 
gânditor şi scurt la vorbă, dar bun la inimă şi 
mare la suflet.

Născut în aceşti munţi acoperiţi cu codrii 
>de brad, unde dorul de libertate ardea pururea,
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ca jăraticul sub spuză, şi de unde au ieŞit, 
atâţia Români vrednici, el de timpuriu dâ semne 
de o btmătate şi agerime de suflet deosebită.

Din copilăria eroului.
înainte de 1848 în munţii apuseni erau abia 

trei şcoale primare, zidite cum se cade din 
porunca împăratului Iosif al doilea. Una erâ în 
Bucium-sat, a doua în Albac şi a treia în Vidra 
de jos.

Avrămuţ, cu toate acestea, n’a învăţat 
»buchile« în şcoala din Vidra de jos, ci s’a dus 
la moşul său Ionuţ Candrea din Neagra, unde 
a învăţat aşa de bine, încât la examen a pus 
pe toţi oamenii în uimire cu răspunsurile lui 
drăgălaşe şi înţelepte. încântaţi de aceste răs
punsuri, câţiva fruntaşi l-au cinstit cu nişte gal- 
bini. Avrămuţ la început nu vrea să-i primiască-; 
pe urmă, la stăruinţele lor, i-a primit, dar i-a 
strecurat în buzunarul învăţătorului său cu cu
vintele: »Nu mi se cuvine mie, ci învăţătorului 
meu această cinste!«

De tânăr, Avrămuţ a îndrăgit muzica, minune 
mare. Ii plăcea să cânte nu numai din gură şi din 
frunză, din tulnic (bucium) şi din fluer, ci şi din vio-
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lina (diplă) şi flaut. De aceea ne putem închipui, 
ce bucurie i-a făcut Cula Surdului, voevodul Ţiga
nilor, sălăşluiţi pe păşunea familiei Iancu numită 
»Celarul«, când într’o bună dimineaţă i-a adus 
lui Avrămuţ un violon-cello. Acesta ca să nu 
supere pe părinţii săi cu cele dintâi încercări 
muzicale, şi-a zidit în »Celar« o colibă, pe ju
mătate în pământ, unde să-se poată deprinde 
neîmpiedecat în arta (măestria) lui iubită.

• Că ce maestru eră Avram Iancu în muzică 
se vede din faptul că, mai târziu, prin anii 1868,, 
la nunta lui Mireea Stănescu cu domnişoara 
Taloş din lîâlmagiu, eroul nostru a fost singur 
în stare să cânte după notele publicate în revista 
lui Iosif Vulcan de pe vremuri »Familia« noul, 
joc românesc »Romana«.

La moara Inceştilor (familiei Iancu) eră iazul 
foarte adânc. Băieţii nu cutezau să se îndepărteze 
prea mult de ţărm, căci altfel se îndepărtau pe 
veci. Odată un băiat de vreo 12 ani, ca să-şi 
arate curajul, s’a asvârlit în vâltoare. Când l-au 
văzut că înghite apă din greu, că dă desnădăjduit 
din mâni şi se cufundă mereu, au rămas toţi 
încremeniţi de spaimă. Intr’un târziu deştepându- 
se, au strigat: »Ajutor!« Avrămuţ însă liniştit,.
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tacticos şi cuminte, n’a strigat după ajutor, ci 
l-a dat, întinzând celui ce se înnecâ prăjina lui 
de pescuit şi scăpându-1 astfel dela moarte sigură.

De atunci Avrămuţ a crescut înaintea tutu
rora, fiind privit ca om de seamă, care va ii 
odată fala neamului întreg. (Vezi frumoasele: 
»Amintiri despre Avram Iancu« publicate^ de d-1 

-Al. Ciura în revista »Transilvania« Nr. 11 din 19221

Dar în curând veni timpul să plece de acasă, 
*în străini, la învăţătură mai înnaltă.

Când l-a dus Ghila cel bătrân întâiu la 
şcoală pe Avrămuţ, s’a întâmplat şi cu el ce se 
întâmplă cu atâţia băieţi, când se văd mai întâiu 
între străini: li se face urît şi fug. Mai ales, când 
ai îndrăgit atât de mult satul tău şi oamenii 
tăi, cum eră Avrămuţ.

Aşa s’a întâmplat şi cu el.
Când plecă Ghila bătrânul din Zlatna înapoi 

către Vidra, iată că în Valea Dosului se pome
neşte cu băiatul înapoia lui.

— »Da ce-i cu tine măi Avrămuţ ? Eu te- 
am lăsat în Zlatna, de ce n’ai rămas acolo?«t '
întrebă bătrânul Ghila.

— »Fiindcă mi-e urit!« fu răspunsul băiatului.



13;

— »Să te întorci, unde te-am lăsat!« glăsui 
bătrânul. »Amândoi n’avem ce căută acasă. Ne- 
potopeşte tatăl tău.«

— »Eu singur nu mă întorc.«
— »Atunci, hai cu mine!«
L-a luat şi l-a dus şi dus a fost. Mai mult 

n’a fugit Avrămuţ de şcoală şi nu s’a mai simţit 
străin.

La învăţătură mai înnaltă şi în cea dintâiu 
şcoală a vieţii.

Tot timpul, cât a fost la învăţătură în felu
rite oraşe, a ajuns să fie îndrăgit de toată lumea, 
învăţă bine. Eră între cei dintâi şcolari. Aveâ 
înfăţişare plăcută: blondin, modest, sincer, cu 
inima deschisă; eră om de cuvânt. Faţă de alte 
neamuri şi legi erâ cât se poate de îngăduitor, 
însuşirile acestea le-a avut în toată viaţa lui. 
Dintre studii mai mult îi plăceau matemati
cele şi istoria. însuşirile lui alese i-au deschis 
uşile familiilor »domneşti«, cum se zicea pe 
atunci, unde apoi s’a poleit şi mai mult. De 
aceea spun unii scriitori unguri: »Iancu aveâ 
purtări mai alese decât alţi tineri din părinţi 
ţerani«.
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Dupăce a isprăvit drepturile în 1845, Iancu 
cu cele mai strălucite atestate, precum ne spune 
chiar o gazetă ungurească («Magyarország és a 
nagyvilág» în numărul 1 din 1873) s’a dus la 
guvernul din Cluj să-i dea o slujbă fără plată. 
Dar bietul Avrămuţ nu şi-a dat seamă, că • în 
ţara ungurească, până la 1848, nu tot omul eră 
om.

»Iancu«, zicea numita gazeta, »n’aveâ înfă
ţişarea, care trebuia; el nu ştiă să se îndoaie, 
nici să linguşiască. Pe ţinuta lui şi pe faţa 
lui mândră, bărbătească, se oglindiâ o.conştiinţă, 
pe care numai propria vrednicie, ţi-o poate dâ«.

El a fost respins, pentrucă erâ dela ţară; 
adecă nu erâ nobil.

De rana aceasta a suferit mult sufletul lui 
Iancu. El s’a întors dela guvern nu umilit, ci 
revoltat în demnitatea sa de om. S’a dus apoi 
la Târgul-Mureşului şi s’a înscris la tabla regea
scă cancelist, cu scop "de a se pregăti pentru 
censura de avocat. Avocat puteă Ii şi dacă nu 
erâ nobil. Nobilii nu se făceau avocaţi; ale lor 
erau slujbele publice cele mai bine plătite.

Din tinereţe îl frămâiitâ dorul de-a-şi vedea 
neamul liber. Suferinţele Românilor îl mişcau 
adânc.



La 1847, fiind dieta convocată la Cluj, tabla 
.regească, care încă făcea parte din dietă/nşi 
ţineâ şedinţele în Cluj. Iancu încă se află acolo 
şi urmăriâ cu interes deosebit desbaterile din dietă.

Guvernul, susţinut de partidul conservator- 
reacţionar, voiâ, ca prin noua lege, numită »ur- 
bariu« să striviască pe bietul ţăran şi mai mult.

Despre acest »urbariu« scrie Gheorghe Ba- 
riţiu în »Observatorul« din 1880: »La noi eră 
să vină revoluţia şi fără revoluţia din Paris, 
pentrucă ceea ce n’a terminat anul 1842 a ter
minat anul 1847, când guvernul şi majoritatea 
parlamentului lucrau ca orbiţi de Dumnezeu, 
pentru pierirea lor şi a ţerii«.

In ziua aceea şeful partidului liberal, baro
nul Kemény Dénes, rosti în parlament următoa
rele cuvinte neuitate: »Ţeranului, dupăce fu- des- 
brăcat de tot dreptul omului, de toată vred
nicia omenească, i s’au pus sarcini, care nu 
numai întrec venitul moşiei ce o munceşte, dar 
întrec chiar puterile dânsului. Şi când ar avea 
numai un stăpân, tot ar mai merge; dar dupăce 
stăpânul său i-a luat tot ce bietul ohi a muncit, 
vine apoi al doilea stăpân: statul. Acesta-i.pune 
■o sarcină şi mai grea. In timpul când nobilul 
îşi petrece în trândăvie, ţeranul poartă toate
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greutăţile terii; plăteşte singur dările, face dru
muri şi poduri, şi tot el plăteşte şi vama pe- 
ele. Apără ţara cu arma, ca nobilimea să poată 
stăpâni în linişte. Plăteşte pe popă, pe dascăl v 
pe jude, pe notar şi tot ce i se cere. Şi acest 
om, în sdrenţele sale, e cinstit, blând, muncitor, 
îşi iubeşte- ţara şi o apără cu credinţă, deşi el 
ştie, că nici chiar acel pământ de trei coţi, care 
după moarte îi va acoperi trupul, nu este pro
prietatea dânsului. Băgaţi de seamă! Dumezeu 
nu poate suferi îndelung o asemenea stare«.

La aceste cuvinte ieşite dintr’o inimă într’a- 
devăr simţitoare, representantul guvernului, un 
»grof« (conte) regalist iată ce a răspuns: »Am un 
temeiu foarte serios, ca să privesc la eliberarea ţe- 
ranilor, ca la moarte. Precum noi (Maghiarii) nu ştim 
acum, care a fost patria cea dintâi a strămoşilor 
noştri veniţi din Asia, aşasăgrijim, ca nu cumva, 
peste 40—50 de ani, să trebuiască să căutăm cu 
lampa pe Maghiari în mica noastră patrie, Tran
silvania.; pentrucă dacă Transilvania va sta de , 
sine, se va preface în ceea ce a fost înainte cu 
900 de ani, când veniră aici Arpad şi Tuhutum: 
în Dacia. Unirea cu Ungaria, care ne-ar putea 
feri de primejdia aceasta, e încă departe de a 
se înfăptui!«
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Când majoritatea parlamentului primi legea 
cea nouă »urbariul«, baronul Kemény părăsi sala 
strigând: »Protestez în numele poporului sfânt!«

Iancu, care asculta, cum împărţesc »nobilii« 
pielea bietului ţeran, gemea ca un taur înferecat- 
şi tremura ca varga; îl scuturau frigurile. Cu 
sila a trebuit să fie dus de acolo, să nu facă 
scandal. Pe drum către casă losif Sterca Şuluţiu 
a încercat să-l liniştiască. El însă i-a zis: »Frate 
Şuluţiu! nu te supără! ori cât de bun Român 
ai fi, tu nu poţi simţi durerea, ce am simţit-o 
eu azi. Tu şi familia ta nu sunteţi robi, ca mine 
şi părinţii mei. Când baronul acela, care a vorbit 
ca un arhanghel, a zis că ,Nici acel pământ de 
trei coţi, care după moarte îi va acoperi trupul, 
nu e proprietatea ţeranului‘, eram să mă arunc 
din galerie între ei şi să-i isbesc de părete. Nu 
cu cuvinte Filosofice şi umanitare vei putea con
vinge pe aceşti tirani, ci cu lancea, ca Horia!« 
Ajuns acasă, se plimba agitat, cu paşi mari, 
prin odaie, fără să zică un cuvânt. Din când în 
când strângeâ pumnii şi suflând greu, tăia cu 
braţul drept în aer, par’ c’ar fi tăiat cu sabia. 
Râdeă şi plângeâ cu hohot. Dovadă limpede 
despre vijelia care-i frământa sufletul. Din clipa
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aceea s’a zămislit în sufletul lui Iancu hotărîrea 
de-a-şi închină vieaţa liberărei neamului românesc.

Poporul din munţii apuseni privi â de pe 
atunci la el cu mândrie şi nădejdi îndreptăţite, 
gata să-şi încredinţeze soartea în manile lui.

Lucru firesc. Iancu eră acolo cel dintâi »om 
învăţat«, ieşit din opincă. El nu mai avea astâmpăr. 
Se pregătiâ să se ducă acasă în munţi, unde lumea 
ferbeâ şi clocotiâ şi de unde în tot momentul se 
aşteptă să isbucniască revoluţia. (Vezi I. Sterca Şu- 
luţiu, Biografia lui Avram Iancu, Sibiiu 1897.)

Catarina Varga (Păpucarul), care din anul 
"1840' luase rolul lui Horia, umblă din sat în 
sat, ţinea adunări poporale şi spunea poporului, 
să nu mai facă robotă, pentrucă: »Dumnezeu a 
făcut pe om liber«, zicea ea, »şi numai tiranii 
l-au făcut rob.« Guvernul prin mitropolitul Şa- 
guna şi comisarul Pogâny a izbutit să pună 
mâna pe femeia aceasta şi să-i înnăbuşe glasul; 
n’a putut stârpi însă din ţerani dorul de liber
tate. Intre astfel de împrejurări a sosit anul 
1848, care l-a găsit pn Iancu în Târgul-Mureşu- 
lui, unde a luat diploma de avocat.

In primăvara anului 1848, când fulgerul 
revoluţiei franceze lumină din nou toată Europa, 
Iancu e la locul său. Tot ce închipuirea vie

2*
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plămădiâ, în sufletul lui, despre ştergerea iobă- 
giei şi un viitor mai bun al neamului românesc, 
la vrâsta de 24 de ani, el le credea cu putinţă.

Cele 12 puncte ale tineretului maghiar din 
Budapesta dela 15 Martie 1848 le primi cu mare 
bucurie.

, »Tineretul maghiar, din Târgul-Mureşului«, 
scrie > «Magyarország és a nagyvilág» No. 1 din 
anul 1873, »se adună zi de zi spre a se sfătui 
asupra marilor întâmplări». Iancu nu lipsiâ nici 
odată dela aceste adunări. Se retrăgea într’uji 
colţ şi asculta. Nu se amestecăm în disputele 
domnişorilor. Cine-1 priviâ cu luare aminte, 
vedeâ că în sufletul lui se frământă lucruri mari. 
De altfel se ştie, că în casa lui Avram Iancu din 
Târgul-Mureşului se adunau totdeauna tinerii ro
mâni la sfat. Astfel la el a dus mai întâiu tânărul 
Bîrlea, nepotul episcopului Ioan Lemeni vestea 
dela Blaj că pe Dumineca Tomei, după Paşti, 
toţi fruntaşii neamului se vor întruni acolo să 
vadă ce e de făcut. Ceeace s’a şi întâmplat 
întocmai. Aceasta a fost cea dintâiu adunare 
dela Blaj, în 1848, când cu totul s’au ţinut trei 
adunări în acest orăşel. (Vezi A. Papiu-Ilarian, 
Istoria Românilor din Dacia superioară, tomul II. 
Evenimentele Românilor la a. 1848 până la
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adunarea din 15/3 Maiu inclusiv. Viena, O. Gerqld 
şi fiu 1852 pag 197—9.)

Când unul dintre domnişorii unguri a zis, 
că ştergerea iobăgiei şi liberarea Valahilor (aşa 
batjocoriau ei pe Români) e prea timpurie şi 
păgubitoare ţerei, Iancu, spre mirarea tuturor, 
se înfuriă, sări drept în sus şi, cloc.otind de mănie, 
strigă: »Resping în numele neamului românesc 
mila şi dărnicia voastră! Dreptul istoric are să 
se spulbere înaintea drepturilor omului. Am 
suferit, spre ruşinea veacului al 19-lea, robia 
îndelungată. Pretindem ştergerea iobăgiei şi 
egalitate deplină, ori moarte!« Cu aceste cuvinte 
părăsi sala şi se duse apoi acasă la Vidra.

Gând veniâ Avrămuţ vara în vacanţe acasă 
şi vedeâ, rum se pedepsesc şi se muncesc bieţii * 
Români pentru nimica toată, pentru câte un 
lemn tăiat din pădurea erariului, o adâncă milă 
îl cuprindea, mai ales când începea să-şi dea 
seama, că numai Românii sunt năpăstuiţi aşa, 
— alte naţii nu. Atunci zicea către tatăl său:

— »Tată! Nu-i bună rânduiala de-acum! Tre- 
bue schimbată! Unii să moară de flămânzi, iar 
alţii să crepe de sătui.«

— »Bine!« ziceâ tatăl său.» Schimbaţi-o! Nu
mai să puteţi. Dar să nu uitaţi un lucru: Dumnezeu
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să Vă feriască de săracul bogat şi de foamea 
sătulă. Atunci e rău, că n’ai cu ce-i sta în cale 
dacât cu ce a fost şi îndată e supărare şi necaz.«

In vremea aceasta de clocot şi fierbere s’a 
întâmplat *că a înnebunit Rahiluţa, nevasta lui 
Ion Pop, boierul cel bătrân din Vidra de sus. In 
nebunia ei eră paşnică şi senină, dar prorociâ 
mereu că: vor veni zile grele asupra' lumii 
întregi, când toţi vor strigă vai!; când fecior şi 
tată, mamă şi fată nu se vor putea vedea în 
ochi; când toate văile şi păraiele vor mână mori 
şi herăstraie, iar Românii, ba chiar şi Ţiganii, 
vor purtă negoţ; când oamenii nu vor muri 

* numai de moarte firească, ci şi muşcaţi de paseri 
cu cioc de fier.

Toţi o luau în râs şi batjocură pe biata 
femeie. Până şi fratele ei, preotul, îi spunea să 
tacă din gură că nu ştie ce vorbeşte. Numai 
bătrânul Alexandru Iancu şi feciorul său, Avram, 
n’o ocărau, ci-o ascultau totdeauna cu dragoste. 
şi bunăvoinţă. Mai ales acesta.

Să nu-şi fi presimţit el oare tristul viitor, când
ascultă aiurările acestei biete femei scoase din
minte?

*
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La adunarea de pe câmpia libertăţii.
Dieta Transilvaniei eră convocată pe 80 Maiu 

1848, pentru a se sfătui şi a hotărî în privinţa şter- 
gerei iobăgiei şi a unirei Ardealului cu Ungaria.

Poporul român, îngrijat de soartea sa, eră 
hotărît să scuture jugul sclăviei cu orice preţ. 
Ca nu cumva dieta să hotărască despre el fără 
de el, poporul român în număr de 40.000, îm
preună cu cărturarii din toate unghiurile ţării, 
s’a adunat la 3/15 Maiu 1848 pe Câmpia liber
tăţii în Blaj, cuprinzându-şi dorinţele într’un 
memoriu cu 16 puncte. -

Dintre hotărîrile adunării de pe câmpia 
libertăţii mai însemnate sunt acestea:

1. Naţiunea Română, rezemată pe principiul 
libertăţii şi frăţietăţii, pretinde neatârnarea sa 
naţională în privinţa^politică, ca să figureze în 
numele său, să-şi aibă representanţii săi în dietă 
în proporţia numărului său, să-şi aibă dregătorii 
săi în toate ramurile ce se ţin de dânsa.

2. Biserica română să fie liberă, neatârnă- 
toare de oricâre altă biserică şi egal îndreptăţită 
cu alte biserici din ţară. Ea cere restabilirea 
mitropoliei române şi a sinodului general anual, 
în care să fie deputaţi bisericeşti şi mireneşti.
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In sinod să se aleagă şi episcopii liber, prin 
majoritatea voturilor, fără candidări.

3. Desfinţarea iobăgiei şi 'a dijmelor fără 
despăgubire pentru »domnii de pământ« (boieri).

4. Libertate industrială şi comercială cu 
ştergerea »ţehurilor« (breslelor) şi a tuturor piedeci-

, lor ce stau până atunci în calea negoţului şi a 
maestriilor.

5. Să se şteargă darea pentru vitele ce pasc 
în ţeri străine (Ţara Românească, Turcia, Rusia 
ş. a)

6. Desfiinţarea dijmei sau a zeciuelii metale
lor (aurului şi argintului în munţii apuseni), 
din pricina căreia nu se puteau lucra minele 
(băişagurile) aşa cum ar fi trebuit.

7. Libertatea deplină a gândului: rostit,
scris, tipărit, — fără censuri şi cauţii, cum, eră 
până atunci. ^

8. Libertate personală şi de întruniri.
9. Tribunale cu juraţi publici.
10. Armată românească.
11. Cercetarea pricinelor de miezuini la 

moşii şi păduri; mai ales în pământul crăesc 
(între Saşi) o duceau Românii foarte greu.

12. Preoţimea română să fie plătită de stat, 
caşi preoţimea celorlalte neamuri.



Avram Iancu c&lare, urmat de Moţi.



26

13. înfiinţare de şcoale româneşti în toate 
satele şi oraşele, precum şj a unei universităţi

14. Ştergerea privilegiilor.
15. Constituţie nouă.
16. Unirea Ardealului cu Ungaria să nu se 

desbată, până când nu va fi recunoscut şi poporul 
român ca naţiune.

Iancu a sosit pe câmpia libertăţii în fruntea 
alor 10.000 de Moţi, cari au fost primiţi din 
partea celorlalţi 30.000 de sclavi cu strigăte de 
bucurie neînchipuită.

De atunci a rămas cântecul:
Astăzi cu bucurie,
Românilor, veniţi;
Pe lancul în câmpie 
Ou toţi să-l însoţiţi, ş. a.

Piaţa Blajului, deşi e destul de mare, totuş 
atunci s’a dovedit neîncăpătoare pentru mulţimea 
poporului actunat acolo. De aceea au ieşit cu 
toţii pe »râtul Grecilor« ce s’a numit de-atunci 
în-coace »câmpia libertăţii«.

A scrie însă tot ce s’a întâmplat atunci, se 
ţine de istorie, nu de o simplă cărticică de 
pomenire a lui Avram Iancu, cum este aceasta.

Cu toate acestea, de dragul adevărului isto
ric, trebue să mai înşirăm una alta din vieaţa
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lui, fiindcă numele lui Avram Iancu se aude pe 
tocate buzele poporului român. Vom aduce chiar 
mărturii maghiare, ca şă dea de minciună pe 
duşmanii neamului nostru, cari au trâmbiţat în 
lumea largă, că Iancu n’a avut nici un ideal 
(scop) mai înnalt, că el a prins arma din ură 
contra Maghiarilor, că a jăfuit, a omorît femei, 
copii şi bătrâni neînarmaţi, dar cu armata 
maghiară n’a dat piept nici odată ş. a. in 1896 
chiar ministrul maghiar Perczel l-a numit pe 
Iancu"»trădător de ţară» şi a oprit colecta pentru 
monumentul lui Avram Iancu, iar un judecător 
maghiar din Alba-Iulia a spus că acesta a fost 
»căpitan de hoţi«. (Vezi inimoasa cărticică a 
d-luj Dr. Amos Frâncu, Pentru memoria lui 
Avram Iancu, apel către ministrul de interne 
Pesider Perczel, Sibiiu 1899).

- Prigoniri împotriva lui Iancu şi a altor 
fruntaşi români. '

In adunarea de pe câmpia libertăţii Iancu 
a fost ales membru în comitetul central. întors 
acasă în munţii apuseni, a ţinut mai multe 
adunări, în care a lămurit poporului hotărîrile 
adunării şi cuprinsul memoriului pe care o dele
gaţie avea să-l ducă împăratului la Vie na; altă
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delegaţie avea să înainteze dietei din Cluj un 
asemena memoriu. 4

însufleţirea ţeranilor eră la culme. Magi
stratul din Abrud însă, răstălmăcind însufleţirea 
poporului, a raportat guvernului în 24 Maiu, 
adecă la şase zile după adunarea dela Blaj că 
»închipuirea poporului valah e peste măsură de 
aprinsă; poporul s’a făcut mândru şi încăpăţînat; 
e neapărată trebuinţă, ca să apere pe Maghiari« şi 
altele.

In 4 Iunie sub numărul 362 magistratul 
trimite o ştafetă guvernului, piin care cere de 
grabă putere armată din pricina că au confîşcat 
dela poştă două scrisori ale lui Buteanu. Una 
eră adresată lui Balint, ca s’o trimită lui lancu, 
zice magistratul. A doua eră adresată lui Nicolae 
Boer în afaceri private.

Magistratul vrea să dovediască uneltirile lui 
Buteanu cu aceea: că scrisorile sunt scrise de • 
aceeaş mână, dar adresele nu; că nu sunt îm- 
păturate într’o formă (pe acele vremuri nu erau pli
curi sau cuverte, ca astăzi); ba chiar sigilul scrisori
lor încă se deosebeşte; în sfârşit, Buteanu numiâpe 
Boer »frate«, deşi ei nici macar înrudiţi nu erau.

Trimiţând magistratul aceste două scrisori 
guvernului, cere din nou armată, pentrucă »dacă

i
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va află Balint despre confiscarea scrisorilor, uşor 
se poate întâmplă ca în vreo câteva ceasuri să 
răscoale poporul».

In urma acestui raport, guvernul a trimis 
la faţa locului o comisie să cerceteze şi armată 

. s’o însoţiască. Despre aceasta a înştiinţat pe 
x magistrat la 9 Iunie sub Nr. 7327.

îndată ce contueiunea şi armata au sosit la 
Abrud, au hotărît arestarea lui Iancu.

• Dar cum Ungurul nu ştie păstră secretul, o 
doamnă maghiară, soţia spânului cameral Vida, 
a aflat această hotărîre şi a împărtăşit-o mamei 
lui Iosif St. Şuluţiu. Atât a fost de ajuns, ca Iancu 
să ştie şi să scape numai decât de prinsoare.

Ne putând pune mâna pe Iancu, care s’a 
dus la Sibiiu şi a stat acolo cât timp a fost co
misia în Abrud, au pornit goană asupra celorlalţi 
cărturari. Au prins pe Iosif Moga şi pe Popa 
Balint. Pe acesta l-a bătut în temniţă senatorul 
Koncz Lajos cu patul puştei, pânăce a leşinat şi a 
căzut la pământ, apoi i-au trimis pe amândoi în 
temniţa din Aiud. (Vezi toate documentele despre 
aceasta în »Gazeta Transilvaniei« Nr. 11—41 
din 1891.)

In 2 Iunie s’a întâmplat vărsarea de sânge 
din Mihalţ, lângă Blaj, din pricina unui proces, între
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»groful« (contele) Eszterhăzy şi foştii săi iobagi 
români, pentru un pământ. Bariţiu numeşte în 
volumul al doilea al Părţilor alese din istoria Tran
silvaniei (pagina 157) această vărsare de sânge: 
botezul de sânge al unirei şi zice, că chiar scriitorii 
maghiari recunosc, că întâmplarea aceasta a des- 
iănţuit răsboiul civil în Transilvania. Mai târziu 
prefectul dela Turda a lăsat sa omoare pe 30 de 
ţerani români în Luna de pe Arieş, precum lăsase 
şi prefectul Banfi să se întâmple acelaş lucru 
la Mihalţ.

Tot Bariţiu scria în revista »Transilvania« 
din 1872 la pagina 244: »Ne-a costat destulă 
osteneală, să-l abatem pe Iancu — care se află 
împreună cu noi în Sibiiu — d'ela planul 
său de a merge în munţi spre a lovi de 
acolo drept în Aiud, de unde venise perirea 
Mihălţenilor şi unde încinseseră pe Balint şi 
pe alţii.«'

Maurer spune în istoria sa despre naţiunile 
Transilvaniei (»Die Besitzergreifung Siebenbür
gens dprch die das Land jetzt bewohnenden 
Nationen« pagina 141—142), că garda naţională 
maghiară din Aiud şi Secuii au împuşcat 19 
Români în Mihalţ, au spurcat femeile şi fetele, 
au jăfuit pe săteni ş. a.
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Hunfalvi însuşi recunoaşte într’o carté scrisă 
nemţeşte împotriva noastră (»Die Romanen und 
ihre Ansprüche« la pagina 322) că astfel de săi- 
bătăcii au putut face şi Ungurii. Dacă ar fi 
cetit ceeace a scris August Treboniu Laurian 
despre Românii din Austria într’o carte scrisă 
tot nemţeşte (»Die Romanen der osţerreichischen 
Monarchie« pag. 17), ar fi văzut, că Ungurii nu. 
numai au putut, dar de fapt au şi făcut asemenea 
sălbătăcii.

Dar Ungurii, cari i-au pus gând rău lui 
Iancu,-nu s’au astâmpărat cu una cu două. Au 
trimis pe acelaş Pogány György (George Păgânul), 
nobil român- maghiarisat din Clopotiva, care îm
preună cu Şaguna prinsese înainte cu câţiva ani 
pe Catarina Varga (Păpucar), doamna munţilor, 
să-l prindă şi pe Avram Iancu la el acasă. Şi 
era să-l prindă, dacă nu-1 înştiinţâ de astă dată 
despre gândul hain al vrăjmaşilor tânărul Gomboş, 
care pe atunci învăţa glasurile la dascălul Hazu 
din Abrud. Iancu, înştiinţat la timp, părăsi cul
cuşul său din fânul de curând cosit şi cu unul 
din cei mai credincioşi oameni ai săi, cu Gavril 
Bădău, trecu dealul ce desparte Vidra de sus de 
Valea Crişului alb, ascunzându-se într’una din 
peşterile dela izvoarele acestui râu.
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Ostaşii unguri, sosiţi în Vidra un ceas mai 
târziu, au îneunjurat casa şi vecinătatea lui Iancu, 
au răscolit şi străpuns cu lăncile şi suliţele lor 
totul, dar n’au găsit pe nimeni. Au pus premii 
mari pentru cei ce-1 vor aduce legat în mânile 
lor pe Avram Iancu. Zadarnic. De astă dată nu 
s’au găsit trădători între Românii noştri, cum 
s’au găsit cu 63 de ani mai înainte, când i-au 
prins pe Horia, Cloşca şi Crişan. Au secvestrat 
vitele şi toată averea tatălui lui Iancu şi a fratelui 
său, a preotului Ioan. Toate de a geaba! N’au 
aflat nimic.

In peştera din Valea Crişului şi astăzi s’ar 
mai vedea rămăşiţele patului de frunze şi de 
iarbă, pe care a durmit Iancu câteva săptămâni. 
(Vezi despre această întâmplare: Teofil Frâncu 
şi George Candrea, Românii din munţii apuseni 
(Moţii). Scriere etnografică cu 10 ilustraţiuni în 
fotografie. Bucureşti, tipografia modernă 1888, 
pag. 298 şi Al. dura, Amintiri despre Avram 
Iancu în rev. »Transilvania« Nr. 11 din 1922).

Cererile Românilor în dieta din Cluj.
Dieta din Cluj n’a ţinut seamă de memoriul 

Românilor de pe câmpia libertăţii. Scriitorul 
maghiar Jakab Elek nu încuviinţează purtarea
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aceasta a dietei faţă de Români în cartea sa 
«despre revoluţia din 1848 (»Szabadságharcunk« 
pagina 196). El zice: »Dinastia s’a arătat mai 
’darnică (în drepturile naţionalităţilor), nu din dra
goste pentru Români, ci ca să poată pune Ma
ghiarilor un vrăjmaş şi să le-poată pune mai 
târziu piedeci. Cererea Românilor — - deşi adu
narea n’a fost tocmai legală (e vorba de adunarea 
Românilor din Maiu 1848) — a fost iscălită de 
fruntaşii. neamului românesc. Legile Ungariei 
din luna Martie dau adunărilor poporale drepturi 
politice. Pe basa aceasta Românii, deşi nu în 
formă, dar în fond au avut dreptate. Aceasta ar 
fî fost o dovadă de simpatie din partea Ma
ghiarilor către Români.« '

Dacă unul din cei mai buni patrioţi ma
ghiari, care cu sabia şi cu condeiul şi-a slujit 
neamul, judecă astfel, ne putem închipui durerea 
lui Iancu pentru neluarea în seamă a memo
riului dela Blaj. .v- .

Memoriul dela Blaj l-a înaintat dietei dele- 
■gaţia condusă de episcopul Lemeni, care eră 
membru de drept al dietei. Dieta l-a dat, să facă 
raport deputatului Szász Károly, fost profesor de , 
drept şi secretar, de stat în ministerul din Buda
pesta. Raportorul chemă pe deputaţi să se

3.



34

sfătuiască asupra memoriului Românilor in casa 
grofului Teleky Domokos.

Raportorul Szász, fiind om drept şi cinstit, 
eră de părere să se recunoască şi Românii, ca 
a patra naţiune, cu drepturi egale cu celelalte, 
precum cereau ei în memoriul dela Blaj. Atunci 
magnaţii toţi săriră ca muşcaţi de şarpe. Unul. 
dintre ei, Zeik József a strigat cât a putut: »Decât 
să ne învoim la aceasta, mai bine să treacă şi 
cel din urmă copil prin ascuţişul săbiei!« După 
aceasta se depărtară care în cotro.

Mai mult! Ungurii s’au dus la dietă înarmaţi, 
ca şi când cine ştie ce răsboiu înfricoşat ar avea 
să poarte. La cererea Românilor şi a Saşilor 
de a nu se vota unirea Ardealului cu Ungaria, 
Ungurii au răspuns zăngănind din săbii şi urlând 
ca fiarele »Unire sau moarte!« (Unió vagy halál!) 
Bietul advocat şi deputat sas din Braşov, Elias 
Roth, văzând acestea, abia a putut îngăimâ ceva 
de spaimă, ca un copil vinovat.

Cu atât mai îndrăsneţi şi obraznici au fost 
însă Ungurii.
t Când a strigat deputatul Berzenczey pe fe
reastră către mulţimea de pe stradă că unirea 
e votată, adunătura de acolo a început să strige: 
»Să iasă Konrad Schmidt şi loan Lemeni la
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popor!« (Aceştia erau cei mai mari vrăjmaşi ai 
unirii Ardealului cu Ungaria!)

Şi bietului episcop român dela Blaj i-au 
pus cu puterea un steag unguresc în mână şi 
împingându-1 de spate l-au scos în mulţimea 
îmbătată de izbânda unirii ungureşti.

De altfel însuşi representantul împăratului 
din Viena baronul Puchper a dat ordin să se 
înlocuiască şi la armată steagurile galbene-negre 
(austriace) cu cele ungureşti.

Aşa de năvalnic şi de nebun a fost şivoiul 
maghiarismului în zilele acelea!

Aşa povesteşte întâmplarea aceasta Con
stantin Papfalvi, canonic în Blaj, în »Observato
rul« Nr. 93 din 1884. El a fost de faţă la 
consfătuirea aceea împreună cu Alexandru Bohă- 
ţel, fiind amândoi deputaţi.

Cuvintele lui Zeik József s’au răspândit cu 
iuţeala fulgerului în întreagă ţara. Iancu zise : 
»Oameni ca baronul Kemény Dénes şi Szász. 
Károly sunt corbi albi între cei negri. Nu la 
masă verde, ci în câmpul verde vreau Ungurii 
să deslege cauza naţională. Ce păcat că printr’o 
surprindere s’a sugrumat anul trecut gândul po
porului de a se elibera. S’ar fi şters iobăgia, şi 
neamul românesc cu arma în mână s’ar fi de-

3*
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clarat neam de sine stătător. Atunci n’aveau 
arme nici Ungurii. Astăzi sunt înarmaţi până şi 
copiii lor; iar nouă nu ni se dau arme«.

Iancu şi Vasvári.
In luna Iunie l-a cercetat pe Iosif Sterca Şu- 

luţiu la casa părinţilor săi în Abrud Paul Vasvári, 
un prieten al său, cu care împreună petrecuse 
la Pesta însemnatele zile din luna Martie 1848. 
Eră unul din cei mai înfocaţi tineri, cari au făcut 
cele 12 puncte în ziua de 15 Martie 1848 : şter
gerea sclaviei, ştergerea privilegiilor, egalitate 
înaintea legii, libertatea cuvântului, a pressei 
(tiparului), drepturi politice pentru adunările po
porale ş. a.'

Vasvári eră foarte cunoscut. 0 ţară întreagă 
îl iubiâ şi-l stimă. Femeile i-au dat un inel-sigil 
•de aur, pe care eră gravat: »15 Martie 1848.« 
Fiindcă vorbiâ minunat, îl numeau Demosthenes. 
însuşi Kossuth se JTemeâ de el. Eră şi poreclit 
•»Kossuth cel mic«.

Vasvári l-a rugat pe Şuluţiu, să-l conducă la 
Iancu. Ar dori să-l cunoască în persoană, căci 
»auzise multe minuni despre el«.

L-a dus deci la Iancu, care l-a primit 
foarte bine.



sí
Abia sosiţi acolo, abia au făcut cunoştinţă 

cei doi tineri, şi s’a şi încins o dispută foarte 
înfocată între ei. Credeai că nu-acum s’au văzut 
intâiaş dată, ci sunt doi duşmani vechi, cari se 
cunosc de mult şi abia pot să-şi descarce tot 
ce au pe inimă. După prânz li s’au adus caii 
să plece. Şi-au luat rămas bun dela căseni. 
Iancu şi Vasvári au ieşit în curte tot disputând. 
Când erâ să încalece Vasvári, Iancu îi zise: 

»Ştii ce, domnule, dacă mi-ai făcut cinste 
cu visita dumnitale, mi mă mulţumesc cu o 
jumătate de zi. Rămâi până mâne. Dacă nu vrei 
să te mai întorci pe aici, îţi dau eu un con
ducător, care te va duce peste munţi, pe la 
Fântânele«.

Vasvári n’a aşteptat să-i zică a doua oră.
 ̂ S’au întors în casă, unde amândoi cercau să se 
dovediască cu vorba. »Eu i-am lăsat în pace« — 
zice Şuluţiu — »privindu-i. Amândoi erau înnalţi, 
voinici, blondini, înfocaţi, vorbitori buni, unul 
de 22, celalalt de 24 ani. Nu se puteau dovedi. 
Pe urmă Vasvári o spune pe şleau: ,Ce a greşit 
dieta din Cluj, va îndreptă cea din Pesta, dar 
unirea Ardealului . cu ţara ungurească trebue 
să se íntámplé; dacă nu altcum, cu puterea 
armelor!1«
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La auzul acestor cuvinte láncú sări de pe 
scaun drept în sus, ca şi când l-ar'fi muşcat un 

jjerpe, s’a făcut galbin ca moartea şi zise pe un 
ton, de s’a speriat şi Şuluţiu de e l:

— »Să nu vă pună dracul să faceţi aşa ceva, 
căci atunci v’a cântat cocoşul. Să ştii că eu sunt 
nepotul lui Horia, care a crescut în casa aceasta, 
unde ne aflăm noi, care a murit ca martir pe 
roată, iar trupul i s’a înrprăştiat în toate părţile 
lumii. Sunt gata a-i urmă lui, dar unirea fără 
condiţii n’o primesc !«

— »Ei bine, ce- vreţi să puneţi împotrivă 
puterei maghiare aliate cu toţi Românii, Slovacii 
şi Germanii din Ungaria?« întrebă Vasvári.

— »Braţele noastre« — îi răspunse lancu — 
»coasei^ şi ferul dela plug! Vai de acela, care 
ar încercă să supună aceşti munţi! Va muşcâ 
pământul!«

Văzând Şuluţiu, că prea se îngroaşă treaba, 
i-a rugat să tacă, ori să vorbiască mai bine 
despre alte cele, decât despre politică. L-au şi 
ascultat.

In ziua următoare, Vasvári, la despărţire, 
i-a zis lui lancu:

— »Să ne revedem în dieta din Budapesta, 
ca deputaţi.«
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— »Mai de grabă pe câmpul de lupta, decât 
acolo«, — răspunse Iancu.

— »Atunci da/« l-a întrerupt Vasvári. Dându-şî 
mâna, s'au despărţit.

La despărţirea aceasta au fost de faţă şi 
Vasilie Moga, primpretor şi Iosif Nestor, jude.

Toţi aceştia au însoţit pe Vasvári, până ce 
-a trecut munţii. In tot cursul călătoriei eră tăcut, 
•cufundat în cugete. Când îl întrebă Şuluiiu. de ce 
tace, îi răspundea că frumuseţa munţilor l-a 
fermecat. El a băgat însă de seamă, că alte
cugete îl frământau. Odată a întrerupt tăcerea
cu cuvintele: >Iancul acesta e un om fără 

seamăn, cu sânge rece, destoinic, 
dar când vorbeşte despre suferin
ţele neamului său, e fanatic, îi  
scânteiază ochii, şi poţi vedea 
într’înşii făclia aprinsă a revo- 
lu{iunii<.

Când au ajuns la Fântânele, Vasvári 
a  zis: »Ce locuri minunate! aici pare că
•eşti inai aproape de Dumnezeu! Dacă aş 
fi un Englez bogat, aş lăsa ca clupă moarte 
a,iei să mă înmormânteze«. N’a ştiut sărmanul 
că şi-a prorocit sfârşitul, fiindcă pe locurile acelea 
aveâ să-şi afle mormântul în luptele de mai târziu. 
■(Vezi Şuluţhi pag. 12 şi urm.)
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Isbucnirea revoluţiei.
Intr’acestea ura şi vrajba dintre Români şi 

Unguri creştea mereu. Stăpânirea maghiară des
fiinţa comitetul naţional român şi porunci să fie- 
arestaţi toţi membri acestui comitet. August 
Treboniu Laurian şi Nicolae Bălăşescu (cu 
numele său adevărat Belaşcu) au fost arestaţi 
de groful Beldy în Sibiiu la 17 August 1848, iar 
Simeon Barnuţiu numai aşa a scăpat dinaintea lui 
Dobokay, care a venit cu o patrulă să-l prindă, 
că a sărit pe fereastă dela »curtea Mediaşului«, 
cum se numiâ mai de mult hotelul »Bonfert«, 
şi a fugit în satul grăniţeresc Racoviţa de lângă 
Sibiiu. Acolo n’au cutezat să meargă după el 
de frica grăniţerilor.

Scriitorul Gheorghe Bariţiu zice în volumul 
al 2-lea din »Părţi alese din istoria Transil
vaniei« la pagina 261, că Românii până în Oc- 
tomvrie 1848 n’au vărsat sânge unguresc nici 
cât îi curge cuiva din nas. Ei n.’au bătut până 
atunci pe nici un Ungur. ■ Ei au suferit ticălo- 

• şiile dela Abrud, omorurile dela Sân-Craiu (lângă 
Aiud), măcelul dela Mihalţ şi cel dela Luna şi 
întemniţări nenumărate în tot cuprinsul ţării, 
numai fiindcă au ţinut la drepturile lor omeneşti,
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politice şi cetăţeneşti. Românii au suferit toate 
aceste grozăvii,’ dar le-au şi ţinut minte. Atâtea, 
rele, câte li s’au făcut până la 1 Octomvrie ar
ii fost de ajuns să scoată din răbdare şi pe po
porul cel mai blând din lume şi să-l împintene- 
la răsbunare: ochiu pentru ochiu, dinte pentru, 
dinte.

Dar n’a fost ?* de ajuns atâta. In adunarea 
Secuilor din Luteni (Agyagfalva), judeţul Odor- 
heiu, ţinută în 15 Octomvrie 1848, la propunerea, 
deputatului Berzenczei, 30.000 Secui au hotărît 
să plece numai decât asupra Valahilor să-i stingă» 
de pe faţa pământului. Cea dintâiu comună, 
pustiită de Secui a fost Archida, lângă Sighi
şoara. O brigadă sub conducerea lui Donâth. 
voia să înainteze spre Blaj să-i facă una cu pă
mântul. Dar n’a avut noroc. Maiorul Kleiser 
cu ostaşii din garnisoana Mediaş i-a tras o bătaie- 
la Şaroşv soră cu moartea.

Puţin după aceea s’a întâmplat arderea 
Reghinului şi a satelor româneşti de pe Mureş, 
şi de pe valea Nirajului într’un mod, care trebue 
să îngroziască pe ori şi cine. Incunjurând Secuii 
Reghinul, deputatul lor Berzenczei a cerut dare 
de răscumpărare 50.000 fi. Locuitorii oraşului 
au voit să i-o dea, numai să-i lase în pace,.
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Berzenczei a spus însă: »Cele 50 de mii sunt 
partea mea, iar ceilalţi vază ei!« Cu acestea a 
dat drumul adunăturei de tăciunari, cari odată 
au aprins oraşul de toate părţile. Cine a voit 
să scape cu fuga, a fost prins de Secui pe câmp 
şi jăfuit de haine şi de bani. Cine a rămas în 
oraş, a perit între flăcări. Afară de vieţile ome
neşti, pagubele făcute de Secţii numai în orăşe
lul Reghin se socotesc la un milion de floreni. 
Bani mulţi pe vremea aceea.

Colonelul Urban a încercat, ce e drept, să-i 
opriască înaintea Reghinului pe Secui cu câţiva 
ostaşi de ai săi dela regimentul II de grăniţeri 
din Năsăud. Dar în zadar. N’a putut respinge 
cu o mână de oameni şivoiul puternic de 
seciume.

In 18 Octomvrie comandantul militar din 
Sibiiu, baronul Puchner, în numele marelui 
principe al Ardealului, care eră împăratul Fer- 
dinand din Viena, provoacă pe Români la arme 
contra lui Kossuth şi a Ungurilor. Intre altele 
Puchner zicea: »Voi sunteţi tari şi număroşi — 
sculaţi-vă unul pentru toţi şi toţi pentru unul! 
Pe partea voastră e sfânta dreptate, care 
sub scutul dreptului Dumnezeu nici odată nu 
apune.«



Comitetul naţional, cu ştirea comandei mi
litare, în 20 .Octomvrie a publicat către poporul 
român o proclamaţiune, în care se zicea: »Fraţi 
Români! numai un mijloc este de a apără drep
tatea, când o calcă în picioare cei blestemaţi; 
acest, mijloc este puterea. împărăţia este în 
primejdie; toată naţiunea română este în primej
die; drepturile tronului sunt călcate; legea 
noastră cea sfântă e batjocorită de păgâni. La 
arme, dară, fraţilor, la arme!« (Vezi-o în între
gime la G. Bariţiu, Părţi alese din istoria Tran
silvaniei, Sibiiu 1890 voi. II pag. 306—308).

Fruntaşii români, împreună cu prefecţii 
lancu, Buteanu, Dobra, Balint, apoi exilaţii din- 
Muntenia .Racoviţa (Viţianu), Adrian şi Alexandru 
Golescu, adunându-se în casele familiei Şuluţiu 
la Abrud s’au sfătuit despre cele ce sunt de 
făcut. S’a hotărît, ca Iaţicu să meargă numai 
decât, la Sibiiu şi să propună comandantului ge
neral- să lase în pace gloatele, care se recrutau 
din toţi şchiopii şi schilavii satelor, şi să ţină 
hotărîrea neamului românesc de pe câmpia 
libertăţii dela Blaj: de a înarma o sută de mii 
de feciori voinici, cărora, pe lângă prefecţii şi 
tribunii lor, să li se dea oficeri şi suboficeri din 
regimentele de graniţă româneşti. Aceştia vor



face ispravă. Gloatele să le lase în pace că. 
numai ne vor face de râs, iar piept.cu armatele 
ungureşti nu vor dâ.

Ajutor muscălesc să nu se primiască la 
nici o întâmplare. Că Românii ardeleni toţi au 
fost împotriva chemării Muscalilor în ajutor, o  
recunosc înşişi generalii străini, astfel K. M. Pa- 
taky în cartea sa »Bem in Siebenbürgen« (Leip
zig 1856), unde spune că toţi Valahii au votat 
împotriva chemării Ruşilor (»Alle Walacbeu 
stimmten gegen die Einberufung der Russen«), 
Lucru firesc. Orice om cu minte trebue să-şi 
dea seama, ce nenorocire e pe ţară intrarea 
unei armate străine.

Cei o sută de mii de voinici,, pe cari îi 
doriă înarmaţi adunarea românească de pe câm
pia libertăţii dela Blaj, n’au fost înarmaţi. Cei 
şase generali austriaci bătrâni, slăbănogi, nepu
tincioşi şi ceace e mai rău decât toate acestea: 
nepăsători, nu voiau să-i înarmeze pe Români,, 
căci se temeau de ei. Se va vedea şi mai târziu,, 
cât rău ne-a făcut nouă Românilor »pisma, 
îndrăcită a acelora, cari pe Români i-au urît tot
deauna«, precum zice Ioan Axente Severu în 
raportul său (tipărit în editura «Observatorului«, 
Sibiiu 1884 pag. 60). Comandanţii austriaci

44
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neputincioşi erau: baron Puchner general Pfers- 
mann îrl Sibiiu, general Wardener la Cluj cu 
colonel Losenau la Huedin şi colonel Urban la 
Năsăud, general Schuster la Braşov, general’ 
■Gedeon la Făgăraş şi în Secuime, precum şi 
•generalul Kalliani.

Deşi au primit aceşti generali 6000 de puşti 
-dela agentul curţii împărăteşti Frederic de Sach- 
■senheim, ei totuş le ţineau ascunse,prin maga
zine şi nu voiau să le dea Românilor, căci se 
temeau s de ei. Mai târziu au dat de ele Ungurii 
lui Bem şi le-a prins foarte bine. Cu aceste 
-arme au curăţit ei ţara de Austrieci.

Dacă ie aveau Românii, făceau minuni de vi
tejie cu ele. Locotenentul, mai târziu baronul şi 
■colonelul dela regimentull de grăniţeri,DavidUrs 
s’a dus numai a Blaj şi la Teiuş şi a adus 1600 
-feciori, aleşi ca pe sprânceană, tot unul şi unul. 
Cu acest prilej locotenentul Urs l-a găsit pe 
Avram Iancu stând la sfat cu căpitanii săi.

Tot ce-au făcut generalii austrieci este că 
;au recrutat 3745 de Români şi 1243 de Saşi, 
■crezând că atâta e de ajuns pentru a ţineâ în 
frâu pe Unguri. Când Românii noştri le atră
geau generalilor luarea aminte asupra premejdiei, 
■aceştia sau se făceau că n’o văd sau spuneau
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că n’au ofiţeri pentru instrucţia unei armate atât 
de număroase, cum cereau Românii, ca şi când 
în câteva luni nu s’ar ii putut pregăti din tinerii 
Români cu mai multă învăţătură cei mai des
toinici ofiţeri, precum au făcut Ungurii ajutaţi 
de^generalul polon Bem.

Urmările nepregătiţii generalilor 
austriaci.

Urmările nepregătirii armatei *comune s’au 
şi văzut nu peste mult.

La început, ce e drept, se. părea că generalul 
Gedeon cu cele câteva tunuri ale sale a înfricat 
pe Secui şi i-a pus cu botul pe labe. Asemenea 
şi generalul Wardener din Cluj cu bravii săi 
coloneii Losenau din Huedin şi Urban din Năsăud 
se păreâ că au făcut pace şi linişte desăvârşită în 
părţile de miazănoapte şi de mijloc ale Ardealului.

. Când însă dictatorul Ungariei Kossuth Lajos, 
care mai târziu avea să răstoarne pe Habsburgi 
din tron şi să se, proclame el guvernatorul terii, 
a pus în fruntea armatei din Transilvania pe 
generalul polon losif Bem — s’au schimbat 
socotelile. Generalii austriaci părăsiau rând pe 
rând oraşele şi cetăţile, lăsându-le în stăpânire 
ungurească şi pe bieţii Români şi Saşi, neîn



armaţi, pradă furiei răsbunătoare a Ungurilor,. 
Bem a înaintat biruitor până la Sibiiu- Lupta s’a. 
dat la Şura mare lângă Sibiiu. Bem atât erâ de 
încrezut în biruinţă, încât. în dimineaţa luptei a 
spus preotului săsesc din această comună, că 
mâne să-l caute în casele comandei generale din 

' Sibiiu. Dar socoteala lui de acasă nu s’a potrivit 
cu cea de pe câmpul de luptă. De astă dată a 
fost bătut de însuşi generalul Puchner şi fugărit 
peste Sebeş-ul-săsesc, Orăştie, până la Simeria, 
unde încă s’a dat o luptă cruntă.

Urmărindu-1 de dinapoi încet, bătrâneşte, 
bolnăvicios, cum erâ Puchner şi reumatic, a 
prins carul eu scrisorile lui Bem. Intre ele 
sau aflat lucruri de mare interes. Astfel 
un sigil, în care se vedeau săpate lângă 
olaltă mărcile Ungariei şi ale Poloniei cu 
semnul sfintei treimi, purtând şi inscripţia ungu
rească »General Bem, comandantul suprem al 
armatei maghiare« (Bem tábornok, magyar had
sereg fővezére).

Neajunsul cel mai mare al armatei austriaco 
erâ că, şi atunci când învingeâ, nu se ştia folosi 
de biruinţă.

Astfel şi după învingerea dela Şura mare 
în loc să-l fi urmărit şi bătut pe Bem din



■48

nou fără amânare, Puchner îşi lasă trupele să 
odihniască şi-i dă timp lui Bem să fugă şi să-şi 
•aducă puteri proaspete din Ungaria pentru a 
luă din nou lupta la Simeria. Aici’însă, cu toate 
ajutoarele nouă primite din Ungaria, izbânda a 
fost nehotârîtă. Bem trebuia să fie tot între 
UJngurii lui şi să le strige în ungureasca lui 
•stricată: »Nu fugi, Maghiare! Dacă nu-i pod, nu-i 
fără!« (Ne fuss magyar! nincs liid, nincs haza!) 
El făcea atârnătoare fiinţa ţerii ungureşti dela 
podul de peste Streiu din Simeria.

După mai multe lupte mărunte, Bem şi 
Austriecii şi-au mai dat o bătălie mare între Copşa 
mică şi Meiliaş, unde Bem s’a făcut că se retrage 
la Sighişoara, de fapt însă, peste Mediaş, a grăbit 
la Sibiiu, unde ştia că n’au rămas' decât puţine 
trupe ruseşti, • în frunte cu Scariatin. După o 
scurtă ciocnire cu aceste trupe, Bem intră biruitor 
în Sibiiu, unde a găsit de toate pentru el şi 
ostaşii lui.

Stăpânirea săbiei ungureşti timp de 
patru luni de zile.

Acum au urmat zile cumplite pentru Ro
mânii şi Saşii din Ardeal. Puchner s’a retras cu



-urmata puţină ce i-a mai rămas peste valea 
-Hârtibaciului la Turnu Roşu »şi de acolo la Căli- 
măneşti. Colonelul Urban cu grăniţerii ce-i mai 
•avea s’a dus în Câmpulungul Bucovinei. Câtva 
timp s’au mai văzut unii ostaşi austriaci în frunte 
-cu generalul Kalliani, căruia Puchner îi încredin
ţase comanda supremă. In curând însă nu s’au 
mai văzut nici aceştia. Domn acum,peste întreg 
-Ardealul, dupăce cucerise şi Braşovul din mânile 
Austriecilor şi ale Ruşilor, eră Bem şi Ungurii lui.

Din Sibiiu au stors 200.000 floreni dare de 
răsboiu, iar pe membrii comitetului-naţional ro
mânesc şi săsesc îi căutau să-i omoare. Pe Ro
mâni (Bărnuţiu, Bălăşescu, Bariţiu, Laurian ş. a.ţ 
nu i-au prins, fiindcă au fugit la vreme. Prinzând 
însă pe învăţatul german Benigni, l-au ucis în 
patul în care zăcea bolnav.

Bem şi-a dat toată silinţa să împace pe 
Români cu Ungurii sau cel puţin să-i reţină pe 

•aceştia dela răsbunări şi ticăloşii. In Sibiiu, şi 
unde a petrecut el timp mai îndelungat, a şi 
împiedecat multe lucruri rele, ceeace încă este 
uneori o mare vrednicie. Unde însă n’a fost el 
-de faţă: la Blaj, la Cluj şi pe întreagă câmpia 
cea mare a Ardealului s’au făcut sălbătăcii ne 
-mai pomenite.

4
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Intrând Ungurii în Blaj, în frunte cu căpi
tanul Pfuhl, au prădat mai întâiu curtea mitro
politană, au ars cărţile şi scrisorile din bibliotecile- 
aşezămintelor culturale de acolo, au risipit literele 
tipografiei seminariale, ba n’au cruţat nici mor
mintele arhiereilor, scoţându-le oasele afară să 
jefuiască orice bogăţie s’ar află acolo. Apoi şi 
aici ca şi la Cluj şi Târgu-Mureşului au ridicat 
furci pentru a spânzură pe Români în ele.

Peste 40.000 de vieţi omeneşti au perdut 
Românii în răsmiriţa din 1848 şi 1849. Făcându- 
se după revoluţie consemnarea tuturor celor ucişi, 
în acest timp, s’au aflat 6000 de inşi cu numele.. 
Câţi au murits însă fără să le mai însemneze 
cineva numele! Din cei 4834 judecaţi la moarte 
de Unguri şi însemnaţi de oiiţefii austriaci. 
Trauschenfels şi Sauer 4425 erau Români, 252:' 
Saşi şi 72 alte neamuri (Ţigani, Evrei ş. a.).. 
Pomelnicul acestor mucenici ai neamului l-a. 
tipărit profesorul din Năsăud Dr. A. P. Alexi în 
foaia »Asociaţiunii« din Sibiiu »Transilvania«,, 
anii 1870 şi 1871.

In deosebi trebue amintiţi câţiva Ro
mâni ucişi mişeleşte la Cluj. Astfel bătrânul 
protopop Turcu prins şi judecat la moarte- 
cu 16 credincioşi de-ai săi din Cătină, preotul
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Vlăduţ, tinerii tribuni Baternai (Bătrâneanu) şi 
Simonis, preotul din Uioara Moldovan, preotul 
din Budeiu, tatăl lui Al. Papiu Ilarian şi alţii 
şi alţii. Zi de zi veniau Ungurii la episcopul 
Lemeni să-l răspopiască pe cutare sau cutare 
preot, fiindcă e trădător de ţară şi e osândit la 
moarte. Episcopul a avut curajul să le spună că. 
nu poate face ce-i cer ei, fiindcă nu încuviinţează 
legile.

Câte un tiran ungur îşi făcea chiar de 
cap. Astfel baronul Apor György a spânzurat 
26 ţărani paşnici, nevinovaţi de nişte sălcii în 
Iernut şi el se plimba cu liuleaua în gură printre 
ei. Această fiară cu chip de om a ameninţat şi 
pe marele nostru gazetar G. Bariţiu cu moarte.

Adevărat că şi Românii noştri au făcut unele 
fără de legi. Astfel ei au aprins şi pustiit Aiudul 
şi Zlatna, dar totdeauna au fost aţiţaţi de mai 
înainte la acestea prin sălbătăciile Ungurilor.

Cu toate acestea, perderile Românilor în 
asemănare cu ale altor neamuri sunt deadreptut 
îngrozitoare. Francezii, un popor cu mult mai 
aprins la fire decât noi, au pierdut abia 15.000 
de oameni în răscoala din 1848. Noi 40.000, 
precum am mai spus-o, şi 230 de sate româneşti 
au fost şterse de pe faţa păm ântubâw ^
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Atacurile Ungurilor împotriva munţilor 
apuseni. Luptele lui Avram Iancu şi ale 

tovarăşilor săi de arme.
-Văzându-se- Ungurii stăpâni pe partea cea 

mai mare a Ardealului, au cugetat că e timpul 
să ocupe cetatea Alba-Iulia, unde colonelul August 
se ţinea bine cu grăniţerii săi români din Banat. 
Din când în când mai ieşiâ cu oamenii săi în - 
satele din împrejurime pentru a-şi aduce hrana 
trebuincioasă pentru ei şi pentru vite. Când eră 
•cetatea în primejdie mai mare, Românii în frunte 
•cu prefectul loan Axente Severu spărgeau rându
rile -oastei ungureşti şi intrau în cetate, ducând 
ajutorul de oameni trebuincios.

După înfrângerea armatei comune şi alun
garea generalilor austriaci din Ardeal, fireşte că 
în partea cea mai mare a lui nu mai putea fi 
vorba de legiuni şi prefecturi româneşti. Cu 
’totul erau să fie 15. Din acestea au mai rămas 
vreo cinci care toate s’au retras în cetatea în
tărită de Dumnezeu a munţilor apuseni.

In fruntea tuturor legiunilor româneşti 
■eră Avram Iancu, care avea şi armata cea 
mai bună dintre toţi, dând el ajutoare unde 
se cerea.
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In jurul lui s’au adunat cei mai de seamă 
prefecţi, tribuni şi oameni de seamă ai Românilor: 
Popa Simion Bálint, Ioan Axente Severa,- advo
catul Buteanu, Dobra, Vlăduţ, ş. a., apoi tribunii 
Clemente Aiudeanul, Andreica, Groza, Moga, 
Corcheşiu ş. a.

Văzând Ungurii că nu pot cuceri cetatea 
Alba-Iulia şi nu pot fi siguri nici de Ardeal, câtă 
vreme n’au în stăpânire munţii apuseni, au ho- 
tărît să-i cuceriască cu orice' preţ.

De aceea au trimis patru armate im potriva lor.
Să le vedem pe rând.
Cel dintâiu care şi-a încercat norocul dintre 

comandanţii unguri în munţii apuseni a fost 
Hatvani, ajuns dintr’un ticălos »sansculotte« (om 
fără Dumnezeu) comandant de armată, cum zice 
despre el chiar istoricul maghiar Szilágyi Sándor.

El a venit întâia dată pe când deputatul şi 
trimisul român din dieta ungurească a lui Kossuth, 
advocatul Ioan Dragoş se înţelegea cu Avram 
Iancu şi cu ceilalţi fruntaşi ai Românilor, cum 
să facă pace. Dragoş a garantat că dacă Românii 
depun armele, n’o să intre în munţi nici un 
picior de Ungur. Increzându-se în vorbele în
şelătoare ale lui Dragoş, Românii se duseră care
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în cotro, fiindcă de multă vreme n’au mai fost 
la familiile lor. Ei cântau veseli:

Voi Unguri §i voi Secui, 
puneţi-vă arma ’n cui; 
căci nu-i pâne, nice grâu, 
numai sânge până ’n brâu!

Când însă Iancu sta de vorbă cu Dragoş în 
Abrud să vadă, dacă se pot înţelege, iată că 
vine ştirea surprinzătoare, că o armată ungurea
scă în frunte cu Hatvani se apropie de Abrud. 
Dragoş a spus, că nu se poate şi asigură pe 
toată lumea, în numele guvernului unguresc, să 
fie liniştiţi că nu vine nimeni asupra lor. Peste 
o oră veni un alt crainic, spunând că armata 
ungurească e pe hotarul Abrudului. Dragoş a 
spus din nou, că el nu ştie nimic şi adăogeâ că, 
chiar dacă ar intră Hatvani în oraş, să n’aibă 
nimeni nicio grijă, pentrucă nu va cădea nimă
nui nici un fir de păr din cap.

Când Dragoş a scris lui Kossuth să se ţină 
de cuvânt şi să nu trimită pe Hatvani în munţi, 
dacă vrea în adevăr să facă pace cu Românii, 
el i-a răspuns: »Cu răsvrătiţii eu nu stau 
de vorbă, nici când e vorba să ne împăcăm, 
nici când e vorba să-i iertăm (amnestiem). 
Cine are trebuinţă de »milă« s’o ceară. Guvernul 
va şti să miluiască pe cine-1 va află vrednic!«



'• Unii se deteră plainici. Astfel prefecţii 
‘ Buteanu şi Dobra. Iancu însă depărtându-se 

■repede la cvartir, îşi încalecă calul şi alergă 
în galop la Câmpeni. Peste câteva ceasuri 

' Hat vani eră în Abrud, unde Ungurii de acolo îl 
■ primiră cu mare însufleţire. Lucrul cel dintâiu 
_ ce a făcut în Abrud a fost că a arestat pe pre

fecţii Buteanu şi Dobra, precum şi pe o mulţime 
; de Români fruntaşi, şi pe toţi cetăţenii fără deo

sebire, afară de Unguri, i-a desarmat.
. ' Văzând acestea un Român din Roşia Abrudul ui 

(Crişănuţ), a spus Ungurilor, să aştepte ce vor zice _ 
Moţii. La aceasta Hatvani s’a înfuriat atât de mult, 
încât el însuşi l-a spintecat cu sabia pe nefericitul 
Român. Pilda lui de cruzime şi fără de lege au 
urmat-o ostaşii din armata lui, ucizând, âprinzând, 

jăfuind fără milă pe bieţii Români.
Pe Iancu încă l-au provocat Hatvani şi Dragoş 

să depună armele.
El le-a răspuns lămurit: »Intre noi are să 

hotărască numai sabia!«
Aşa ş’a si întâmplat. Strângându-şi Iancu 

-armata risipită în satele lui’ de munte prin 
focuri aprinse în locurile cele mai înnalte, pre
cum şi prin glas de bucium, a pus pe tribunii 
-Andreica, Groza şi Vlăduţ cu oamenii lor într’Q
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parte, pe Corcheşiu, Olteanu, Clemente Aiudeani* 
şi Rusu în altă parte, iar el atacă din mijloc.. 
Văzându-se Hatvani strîmtorat, împuşcă pe pre
fectul Dobra şi de fiecare Ungur ce cădea îm 
luptele cu Românii, el lăsă să fie împuşcat sau, 
spânzurat câte un Român din Abrud. In 10 Maiu 
1849 Tund zi ploioasă şi cu negură, cum sunt 
multe în munţii apuseni, Hatvani izbuti să fugă 
nebăgat în seamă peste Cerniţa la Brad.

El a luat cu sine la Brad şi o mulţime de- 
Unguri din Abrud şi din Roşia, iar pe cari i-a 
lăsat acolo i-a asigurat că peste trei zile se întoarce.

Între cei lăsaţi în Abrud a fost şi nefericitul, 
deputat şi trimis al lui Kossuth, loan Dragoş. 
pe care Moţii înfuriaţi, aflându-1 ascuns într’o 
pivniţă, l-au ucis fără ştirea şi învoirea lui Iancu.

Ca să se ţină de cuvânt că peste trei zile 
se întoarce, Hatvani îşi adună puteri nouă de 
luptă din Ungaria cari îi sosiseră la Brad în 
Zara'nd şi, cu o armată de cel puţin 2800 lup
tători şi 4 tunuri, în ziua de 16 Maiu el iarăşi 
fu în Abrud. De astă dată a fost şi mai crud 
şi mai răsbunător. In cimitirul românesc din 
Abrud spânzurătorile şi puştile ungureşti nu mai 
încetau de a stinge vieţi omeneşti nevinovate,, 
chiar şi de femei şi de copii.
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Unindu-se eu popa Simion Balint din Roşia,v 
cu Groza, cu Vlăduţ ş. a. în zilele 18 şi 19>, 
Maiu 1849, adecă timp de 30.de ore necurmat,, 
lancu l-a strimtorat rău pe Hatvani la gura-, 
Cernei. Moţii şi Buciumanii cu mânile goale 
s au aruncat ca leii cei turbaţi asupra tunurilor 
apărate cu bărbăţie de legionarii vienezi, c u ; 
capul de moarte pe pălărie. Cu mânile şi cu 
dinţii au prins spiţele dela roatele tunurilor şi, 
aşa le-âu ţinut în loc, până ce au sosit alţii,, 
cari s’au aruncat în frânele cailor. Destul, i-au 
pisat Ungurii cu armele peste cap, dar Românii 
nici morţi nu se lăsau cu mânile de tunuri. 
Aşâ povesteşte vitejia Moţilor noştri Sey Rudolf,., 
fiul farmacistului din Alba Regală (Székesfehér
vár) în Ungaria.

Din acest măcel abia a scăpat Hatvani cus 
400 oameni ai săi, lăsând drumul de ţară şi, 
apucând o cale lăturalnică pe la satul »După 
piatră«. Aici femeile îl aşteptau pe culmea 
dealului cu pietre şi mai departe în vale la o- 
strîmtoare o parte de popor armat cu puşti şi cu 
lănci, în frunte cu Simion Groza. Mulţi au,: 
pierit acolo. Hatvani cu 50—80 de inşi a scăpat 
şi de astă dată pe o cărare lăturalnică la Zlatna., 
In orice cas mai^ mulţi de o sută n’au scăpat*.

5 7r
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iar de pierit au pierit vreo 3000 de ostaşi din 
armata lui Hatvani.

A doua zi după această strălucită biruinţă, 
lancu dete poruncă tribunilor Groza şi I. Gom- 
boş să urmăriască pe duşman şi în Zarand şi 
să rechisiţioneze ce, găseşte în magasinele lor 
de acolo. A ce şt ia _ au şi găsit multe lucruri de 
folos: bucate şi sare multă. Aceasta îndeosebi a 
prins bine muntenilor, noştri cari în multe 
locuri de 4—5 săptămâni n’au mâncat nimic 
sărat. ^

Al doilea care şi-a încercat 'norocul în 
munţii noştri apuseni, împotriva lui lancu, a fost 
baronul ungur Lupul Kemény.

El a intrat cu o trupă de 6500—7000 de 
•oamenii, deci de două ori mai mare decât a lui 
Hatvani. încă pe atâţia avea îndărătul său. Deci 
armata pe care se rezema Kemény eră cam de 
15 mii de ostaşi.

Românii se împuţinau mereu. In multe 
locuri, ca la Bucium, bună oară, şi femeile erau 
puse în posturile de pază, bărbaţii fiind prea 
puţini şi având alte îndatoriri cu mult mai grele. 
Afară de aceea ei aveau arme puţine. Tunuri
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I mai cu seamă numai cele prinse dela Hatvani. 
|  De aceea au fost siliţi să-şi facă tunuri din 
I groşi de brad, cari însă, dacă se întrebuinţau 
I -de 9—10 ori, crepau şi nu mai erau buni de

I
nimic.

In 11 Iunie baronul Kemény întră în Abrud 
pe la 11 ceasuri înainte de amiazi. Când să se 
pună la masă, au început să-l bombardeze 
tunurile noastre româneşti. Mănios, Kemény se 

1 ridică dela masă zicând: »Neruşinaţii aceştia 
r nu-mi dau răgaz nici să amiezez în linişte!« Şi 
|  aruncându-se pe cal ieşi între ostaşi să şi-i pună 
I în rând de bătaie. Cum stă însă călare, unŢ . v 1
I glonţ de tun, îndreptat de agerul vânător Jurca 
|  Teodoruţ din Roşia, a nemerit chiar în frâul 
I calului lui Kemény, încât i l-a rupt din mână, 
|  Bătaia a ţinut până la 6 ceas,uri seara.

Tribunul Groza a prins în strimtoarea dela 
Buceş toate carele cu merinde ale lui Kemény, 

r anume : 38 cară cu pane şi 2 cu slănină, precum 
. şi alte provizii. Armata lui Kemény a ajuns în 
; mare încurcătură din această pricină. Trebuia 
j să-şi aline foamea numai cu tărâţe şi boabe de 
l păpuşoiu (cucuruz). Şi el a, cugetat că poate 
! înşelă pe lancu şi pe Români să depună armele 
l şi să se lase duşi ca oile la junghere de ostaşii
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lui. lancu a trimis şi de astă dată răspuns, că 
între ei are să hotărască numai sabia.

' Silit de foame şi de Români, Kemény a 
trebuit să ia lupta în 15 Iunie. Din spre Roşia 
şi Bucium avea să aţace popa Bálint, formând • 
aripa stângă a armatei româneşti. La mijloc, pe 
drumul de ţară (şoseaua naţională) către Cărpiniş. 
şi Câmpeni stau tribunii-preoţi Codoreanu şi 
Gombos sub conducerea prefectului Vlăduţ, preot 
şi el. Aripa dreaptă, între comunele Sohodol şi Su- 
har, sta sub conducerea tribunilor Andreica, Oltea- 
nu şi Rusu, precum şi a prefectului Vlăduţ. Din 
spre miazăzi-răsărit la Şturţ stâ popa Groza. Acesta 
l-a hărţuit inai mult pe baronul Kemény până 
noaptea târziu, încât speriat de perderile avute, 
el ă  spus seara la cină neuitatele cuvinte : »Dracul 
să se mai bată cu popii!«

Lupta cu Kemény a ţinut nouă (9) zile, 
având peste 500 morţi. Numărul răniţilor nu se 
ştie. In ziua a noua, o zi neguroasă, Kemény a 
cugetat că e timpul cel mai potrivit să fugă. A. 
şi izbutit să ajungă, neobservat de Români, până 
la Valea Cerbului. Aici însă Buciumanii şi Mo- 
goşanii au dat peste el, ucizându-i 145 oameni, 
şi răpindu-i 2 cară cu haine-şi muniţie. Noroc 
că Forro, tovarăşul de arme al lui Kemény s’a
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-dus înainte să repare podurile şi să delăture din 
cale toate piedecele, căci altfel, toţi îşi lăsau 
oasele acolo.

E sigur, că puţine momente din .luptele 
•anilor 1848—1849 se pot asemănă cu cele delà 
Mărişel şi Fântânele. Aici n’au luptat numai 
ostaşii, ca de obiceiu în alte lupte, ci vorba 
poetului nostru naţional: »bătrâni, bărbaţi, juni 
tineri din munţi şi'din câmpii«. Aici au luptat 
şi femeile. Au fost, în urmare, luptele întregului 
nostru popor din acele părţi.

In 26 Februarie 1849 o ceată de 600 de 
•honvezi (ostaşi maghiari) se apropia delà Gilău 
spre Mărişel, cu gândul să prade şi jăfuiască 
această comună. Locuitorii, prinzând de veste, 
i-au întâmpinat în munţi la »Vârful Bătrânei«, 
trăgându-le o sfântă de bătaie, soră cu moartea. 
Ca să-şi răsbune pentru înfrângerea suferită, în 
12 Martie acelaş an au venit 1600 de honvezi 
asupra Mărişelului cu gândul să-l şteargă de pe 
faţa pământului. Dar n’au izbutit nici de astă 
dată. Simţind bărbaţii, că ei vor avea să se aşeze 
în strâmtorile munţilor, dealungul drumului, pe 
care aveau să vină duşmanii, au pus pe femei 
.pe vârfurile , munţilor să observe toate mişcările
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lor şi să dea semnalul, când trebuie să-i atace- 
Bravele femei, conduse de Pelagia Roşu, o mamă 
vitează, a cărei fiu eră sutaş în armata lui Avram: 
Iancu, s’au pus călări, s’au îmbrăcat bărbăteşte- 
şi când duşmanul a intrat în văgăunile munţilor 
şi putea fi atacat deodată din toate părţile, au 
început să sune din buciume şi să-şi îndemne 
soţii şi bărbaţii la luptă. Lupta a fost scurtă.. 
Duşmanul nu ştia pe unde s’o ia mai curând 
la sănătoasa, lăsând pe câmpul de luptă 30 de 
morţi şi mai mulţi răniţi. Mulţi (peste 100 de 
inşi) au fost înnecaţi apoi în Someşul rece, pe 
când dintre Mărişeleni abia au fost 2—3 răniţi.

Tot aşa a fost la Fântânele, unde căzu mort 
însuşi Vasvári, unul dintre cunoscuţii lui Avram 
Iancu, care l-a cercetat pe acesta şi la Vidra, 
precum ani văzut, ca să-l abată dela gândurile 
lui şi să-I facă prieten Ungurilor şi deputat în 
dieta din Pesta. Lupta aici a condus-o tribunul 
Nicolae Corcheşiu şi Iacob Olteanu cu vânătorii 
lor. Deşi n’aveau arme şi mai ales gloanţe câte 
a avut duşmanul, totuş au câştigat lupta, fiindcă 
Corcheş dase poruncă oamenilor săi să se arunce 
la pământ, când vor vedea că vin gloanţele 
asupra lor. Aşa au stat nemişcaţi, până ce s’au 
apropiat vrăşmaşii de ei cale de 80 de paşi-
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Atunci au început vânătorii să tragă tot în carne 
vie şi să răstoarne pe vrăşmaşi unii după alţii. 
Şi aici au dat puternică mână 'de ajutor femeile, 
care erau foarte îndârjite pentru jaful şi pârjolul 
făcut de răsculaţii maghiari câteva zile mai înainte 
prin satele lor odinioară atât de înfloritoare. 
(Vezi despre toate aceste lupte minunatul raport 
al lui Avram Iancu, prefect al unei legiuni ro
mâneşti, tipărit în editura »Observatorului«, 
Sibiiu 1884) "*

Toate aceste mari biruinţe au fost cu, pu
tinţă numai fiindcă poporul nostru avea o neţer- 
murită încredere în conducătorul său Iancu. El 
vorbiâ rar către mulţime. Meseria lui nu eră 
cuvântul, ci arma. Când vorbiâ însă, precum 
ne spune istoricul şi gazetarul nostru Bariţiu, 
în faţa lui jucau razele unei inspiraţiuni miste
rioase. Cuvintele lui, puţine în totdeauna, miş
cau şi răpiau sufletele.

Astfel înainte de una din marile lui bătălii 
se spune că ar fi întrebat de ostaşii săi numai 
aceste cuvinte:

— »Gata, băieţi?« întreabă Iancu.
— »Gata!« răspund flăcăii. ^
— »Mergem?«



— »Mergern!«
— »Atunci haidaţi!« Şi cu acestea au plecat 

voinicii la luptă după craiul lor iubit.

Răsplata jertfelor şi a vitejiei româneşti.
Avram lancu şi ceilalţi fruntaşi ai noştri 

îndemnau pe Români să lupte din toate puterile 
şi să jertfîască totul pentru patrie şi tron, fiindcă 
jertfele lor vor fi preţuite şi cererile lor ascultate.

Să vedem, cum au fost preţuiţi şi ascultaţi 
Românii pentru jertfele şi vitejia lor?

Abia au depus Ungurii armele la Siria în 
-ziua de 13 August 1849 înaintea generalisimului 
rus Paskievici, care a scris ţarului Nicolae I 
însemnatele cuvinte : »Maestate ! Ungaria este 
culcată la picioarele Maestăţii Voastre!« şi abia 
s’au văzut Austriecii iarăş stăpâni pretutindeni 
în .ţară, când, iată, că în loc să se ţină de cuvânt 
şi să răsplătiască pe cei credincioşi şi să pe- 
depsiască pe cei răsculaţi şi trădători de patrie 
şi tron, ei se poartă cu toţi deopotrivă de rău. 
In loc de egală îndreptăţire a urmat o egală 
aservire. Curat vorba nemţească: »Statt Gleich
berechtigung — Gleichbeknechtigung!«

Astfel tânărul împărat Franz Josef I, care 
In lunga lui domnie de mai târziu avea să ne-
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norociască întreaga împărăţie, mai întâi u a des
fiinţat regimentele româneşti şi sârbeşti de graniţă, 
deşi acestea au luptat cu mai multă îndârjire 
pentru tronul lui. A oprit să se rpai tipăriască 
gazete în orice limbă şi să se adune în vre un 
loc mai mult ca 5 persoane.

Pe o mulţime de Români nevinovaţi, bănuiţi 
că ar fi ţinut cu Ungurii, i-a aruncat în temniţă^ 
unde erau trataţi mai rău decât dobitoacele. 
Astfel, cercetând odată baronul Wohlgemut, gu
vernatorul Ardealului, temniţa din Bistriţa, a văzut 
că doi arestanţi aduc într’un ciubăr ceva ce 
păreâ mai mult lături pentru porci decât mâncare 
pentru oameni. Mirat a întrebat pe primar, ce-i 
acolo? Acesta a răspuns: »Este mâncarea de 
amiazi pentru arestanţi!« Iar când guvernatorul 
se miră şi mai mult, cum se poate dă o asemenea 
mâncare oamenilor? primarul sas spune cu ne
ruşinare: »Ei sunt numai Români!« iSie sind 
fiur Walachen!) Deoarece eră drept, şi apără 
şi pe Români, baronul Wohlgemut a fost po
reclit »tribun român« (walachischer Tribun).

Episcopul Andreiu Şaguna ducându-se ţn 
1851 cu Timoteiu Cipariu la Viena să stăruiască 
pentru drepturile Românilor, a fost mustrat să 
nu se mai întovărăşiască »cu oameni neodihniţi!«,
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iar lui Timoteiu Cipariu, care era mare învăţat 
şi cercetă mereu cărţile *şi în timpul cât a stat 

. la Viena, i s’a spus: »N’ai să mai cercetezi 
nimic pe aici, du-te acasă şi-ţi vezi de treabă!«

Mai m ult!
Luptătorii cei mai de frunte ai Românilor 

erau arestaţi şi batjocoriţi. Astfel l-au ţinut în 
temniţă pe Ioan Axente Severu, unul din cei 
mai de seamă prefecţi şi viteji ai noştri.

însuşi Avram Iancu a fost arestat în Decem
vrie 1849 în târgul din Hălmagiu de o trupă de 
Poleci. Văzând însă Românii noştri că »domnul 
general«, »craiul munţilor«, cum îi ziceau ei lui 
Iancu este prins şi legat, au rupt parii dela 
garduri şi voiau să atace pe Poleci. In faţa 
primejdiei căpitanul Polecilor l-a eliberat pe 
Iancu, spunând că arestarea s’a întâmplat din 
greşală. Iancu încă a liniştit poporul şi astfel 
oamenii şi-au văzut de treabă, ducându-se care 
în cotro. Mai târziu însă vom vedea că a foŞt 
arestat nu din greşală, ci întradins.

Batjocori de acestea s’au mai întâmplat şi cu 
alţii. Reşedinţa mitropolitului din Blaj Alexandru 
Sterca Şuluţiu încă a fost călcată de armata 
austriacă crezând că, nefîind mitropolitul acasă, 
ci la Viena, Românii vor fi ascuns arme acolo,.
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ca să poată face o nouă revoluţie. Fireşte că n’au 
aflat nimic, dar ruşinea s’a întâmplat. Ba spionii 
austrieci au căutat şi la locuinţa lui Ion Maiorescu 
din Viena, fiindcă-1 bănuiau şi pe acesta că prea 
este mare Român (zu sehr Române!)

Când cereau Românii să li se facă dreptate, 
fiindcă ei au luptat pentru patrie şi tron, nu 
împotriva lor, ca Ungurii, li se răspundea ca 
Blăjenilor: »Aţi fost datori să luptaţi pentru 
acestea; dacă aţi fi luptat alături de Maghiari, 
v’am fi spânzurat!«

Ca să mai liniştiască puţin sufletele, a venit 
în vara 1852 însuşi împăratul Franz Josef în ţară.

La Caşoviţa a fost întâmpinat de guvernatorul 
Ardealului Carol Schwarzenberg. Dacă ar fi avut 
ochi să vadă şi urechi să audă, tânărul împărat 
trebuia să constate ca şi marele său înaintaş 
Iosif al II-lea: »Am văzut o nobilime maghiară 
îngâmfată şi tirană; un popor săsesc egoist ; şi 
un popor român asuprit şi coborît la soartea 
dobitoacelor«. Dar el n’a văzut şi n’a auzit 
nimic.

Din Deva tânărul împărat o luă peste Brad, 
Baia de Criş, Hălmagiu la muntele Găina, unde 
avea să se întâlniască cu Iancu şi cu Moţii lui.
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Ajuns pe vârful muntelui împăratul şi suita 
lui întreabă: »Unde-i Iancu?« Iancu nicăiri. Au 
încercat Românii să-l scuze, zicând că s’a îm
bolnăvit pe neaşteptate, de aceea nu se poate 
înfăţişa. împăratul ar fi zis : »Aşa dar astăzi nu-1 
vedem pe Iancu şi niciodată mai mult!« (Also 
heute sehen wir den Iancu nicht und nimmer 
m ehr!)

împrejurarea aceasta a băgat în fiori pe cei 
de lângă împăratul, fiindcă guvernatorul Schwar- 
zenberg, bănuind iarăş ceva răscoală,*>a întrebat 
pe popa Balint: »Suntem siguri aici?« Acesta 
a răspuns: »Stăm buni cu capul nostru!«

Ajungând seara în Câmpeni, se spune că 
Iancu ar fi încercat să pătrundă atunci la îm
păratul şi să-i vorbiască în numele poporului 
român. A fost cu neputinţă.

împrejurarea, că Iancu nu s’a înfăţişat înain
tea împăratului, a dât mult de gândit tuturora. 
Unii spun că Bărnuţiu preşedintele comitetului 
naţional l-ar fi înduplecat să nu se ducă la îm
păratul atunci când a fost aşteptat. Alţii sunt 
de părerea că Iancu ar fi fost disgustat de cele 
ce a văzut că se petrec în ţară din nepăsarea 
împăratului şi de aceea nu s’ar fi dus. Alţii 
vreau să ştie de intrigile unei Unguroaice, în
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mrejele căreia ar li căzut nefericitul nostru erou. 
Şi iarăş alţii sunt încredinţaţi că eroul nostru 
de atunci ar fi .dat unele semne de nebunie. 
Aceştia spun că însăşi mama lui Iancu ar fi 
zis despre el, când s’a întors din Caşov'iţa, unde 
a fost şi el să întâmpine pe împăratul: »Sufletul 
mamiî, lumina m ea! ai fost otrăvit cu ciuciuleţi 
(bureţi)!« Adevărata taină a acestui lucru a dus-o 
marele, erou în mormânt, fiindcă el n’a spus 
nimănui o vorbă legănată despre aceasta.

Postul său servitor, bătrânul Marta Gheorghe 
al Ghilii, care şi astăzi trăeşte în Vidra de sus, 
mi-a împărtăşit că, întrebând împăratul prin 
cineva: »De-'ce nu vine Iancu? Ori e nebun?« 
acesta i-ar ii trimis nemeritul răspuns : „Eu sunt 
nebun, dar tu eşti mincinos şi un nebun cu un 
mincinos n’are ce vorbi!“ (Vezi I. Georgescu, Pe 
urmele lui Avram Iancu în „Transilvania“ Nr. 9 

^ (Sept.) 1922 pag. 580.)

Anii din urmă ai vieţii lu i Iancu.
In toamna (Septemvrie) 1852 Iancu în adevăr 

a fost prins, legat şi dus în temniţa din Alba- 
lulia. Pentruce? Nu se ştie de bună seamă. 
Fapt e că Iancu cerea cu putere să se împliniască 
făgăduinţele făcute Românilor că li se vor da
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păduri, li se va şterge zeciuiala metalelor (auru
lui şi argintului) ş. a. prin cari şi-a atras ura şi 
răsbunarea dregătorilor.

In temniţă supraveghetorul robilor Hohn 
{un Sas) şi-a bătut joc de el în chip şi fel. Nu-1 
lăsă nici să se plimbe prin curte, să se bucure şi 
el de aer şi de lumină. Odată, voind supra
veghetorul să-şi facă răgaz mai mult, a voit să-, 
scurteze timpul de plimbare al robilor şi l-a 
provocat pe Iancu să se ducă în temniţă, că 
destul s’a' plimbat. Iancu n’a voit. Atunci a 
pus să-l prindă şi să-l ducă cu sila în arest, 
apoi l-a pălmuit peste faţă. Iosif Sterca Şuluiiu, 
căruia i-a povestit însuşi Iancu această tristă 
întâmplare cu prilejul înscăunării unchiului său, 
a mitropolitului, Şuluţiu la Blaj în 28 Octomvrie 
1855 spune că Iancu nu putea vorbi de lacrimi 
şi cu glas mişcat,' năbuşit de durere a mai spus: 
»Dumnezeule! cu ce credinţă m’am luptat eh 
şi poporul şi iată acum sunt tratat mai rău decât 
duşmanii!« Mai târziu l-au văzut plimbându-se cu 
capul gol pe »câmpia libertăţii«.

Din temniţa dela Alba-Iulia a fost adus 
Iancu la Sibiiu şi internat în casa prietenului 
său Ilie Măcelar. Aici eră destul de liniştit. Din 
când în când tresăriâ noaptea, strigând speriat:
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Avram Iancu în anol 1867.
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»Nu mă lăsaţi, nu mă lăsaţi, că mă prind jan
darmii!« (Vezi G. Bariţiu, Avram Iancu în »Tran
silvania« 1872 Nr, 21 şi 22.

Chiar dacă n’ar fi fost nebun în adevăr la 
'1852, când avea să se înfăţişeze împăratului,, 
după întâmplările acestea sufletul lui simţitor a 
trebuit să se turbure cu totul. Mai ales dacă 
ne vom închipui puţin starea lui sufletească, nu 
se poate să nu-1 înţelegem. învăţat să porun- 
ciască şi să fie ascultat de un popor întreg ca 
un adevărat craiu ce era; nutrit cu speranţa că 
jertfele fără păreche ale lui şi ale poporului vor 
aduce roadele făgăduite de el în numele statu
lui şi.- al împăratului ori de câteori şi-a dus 
luptătorii în gura tunurilor, el se vede 
dintr’odată încunjurat de jandarmi, ameninţat 
cu bătaie şi _ moarte de oameni cari înainte 

.de aceea cerşiau pe la uşile lui, iar drep
turile poporului călcate în picioare şi- vitejia 
răsplătită cu câteva decoraţiuni.

De altfel nu numai Iancu ci şi alte suflete 
simţitoare s’au turburat după sguduirile mari din 
1848—1849. La Unguri se ştie că au avut aceiaş 
soarte »cel mai mare Maghiar« contele Ştefan Szé
chenyi, Ladislau Teleki. Bartolom eu Szemere ş. a.

Unii spun că Iancu n’ar fi fost în adevăr 
nebun, ci numai s’a făcut, ca să scape de bătăile
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Avram lanou in anul'1868.
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Ungurilor şi ale Nemţilor. Mai întemeiată pare 
părerea acelora cari cred că el de fapt avea 
clipe de nebunie adevărată.

In nebunia lui umbla pribeag delà un 
prieten la altul şi-şi alină durerile cântând din 
fluer. Avea două fluere: unul lung care-i sluji à 
şi de băţ, acum în muzeul As’ociaţiunii, şi altul 
scurt. Fluerul eră prietenul lui cel mai Jmn, 
căruia îi încredinţa tot alianul sufletului său 
mare şi nenorocit. Dar umblă şi cu băţ în mână. 
Interesant e că ştiă şi când eră nebun, spune 
părintele Andreiu Candrea din Lupşa, data târ
gului delà Hădărău şi eră totdeauna în ziua 
târgului acolo. Şi ce făceă? Cântă, bea câte 
un păhar de vin şi plângeă. Pentru copiii mici 
avea o dragoste deosebită şi-i cuprindeă cu gin
găşie la sinul său, zicându-le: '

— »Dragul meu, nu-ţi părăsi neamul tău, 
că te bate Dumnezeu!« '

Când a murit tatăl său, pe care l-a iubit 
nespus de mult, sta la moară şi plângea cu * 
amar:

— »Săracul tătuţul! Ce om pogan şi pu
ternic a fost şi a trebuit să moară. Cu Dum
nezeu nu s’a putut puneT Eli e mai mare ca 
toţi. Ne chiamă când vrea!«
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Tot din anii din urmă ai vieţii sale ştim 
\că  venind ,Avram Iancu nebun, sdrentos, nedes- 

părţit, de fluerul său iubit şi cu o peană roşie 
la pălărie la Vad, judeţul Solnoc Dobâca, J-a 
întrebat un jânăr elev delà şcoalele din Cluj, 
astăzi protopop bătrân: »Spune-mi Dumneata 
eşti Avram Iancu?« — „Eu nu sunt!“ a fost ră* 
spunsul. „Eu sunt numai umbra lui Avram Iancu!“ 
— »Da peana asta roşie pentru ce o porţi în 
pălărie?« — „D’apoi nepoate peana asta roşie o 
port ca semn, că precum e 'de roşie această peană, 
aşa-mi sângerează inima mea pentru soartea acestui 
popor!“

Aceste răspunsuri arată destul de limpede, cum 
i-a fost de sbuciumată vieaţa şi sfăşieată inima 
acestui om providenţial pentru soartea noâstră atât 
de maşteră. (Vezi „Sălajul.“ Foaie politică- 
culturală. Zalau, 13. Ianuarie 1922. Anul III. 
№. 2, pag. 3: „0 contribuire la vieaţa lui Avram 
Iancu. “)

Stăpânirea nu-1 credea pe Iancu că e în ade
văr nebun, ci zicea că numai se face. De aceea 
temându-se' să nu mai răscoale odată munţii 
împotriva lor, dupăce au ajuns unii sbiri la pu
tere, se ţineau ca căpăii după urmele lui, trimi
ţând spioni şi jandarmi să-lurmăriască 'de aproape.
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Dar Iancu eră de muheori în adevăr nebun 
şi atunci făcea unele stricăciuni, însă nici când 
în oameni, ci în lucruri şi în vite, precum se 
va vedea din cele următoare:

Ajungându-1 odată nebunia, a prins o vacă 
de coarne şi o ţinea cu atâta putere, încât vaca, 
ne mai putându-se clăti din loc, a început să 
mugiască. Văzându-1 frate-său, popa 'Iancu, un 
om mai tare şi mâi voinic ca eroul, vine pe la 

* spate şi-l strânge cu atâta putere în braţe, încât 
i-se descleştară mânile eroului de pe coarnele 
vacii, lăsând-o liberă, iar pe el îl svârli peste 
gard în grădină. Deşteptându-se din zăpăceala 
de care eră cuprins, eroul îngână aceste 
cuvinte:

— »Asta-i mulţumită frate, că ce te-am făcut 
popă?« (E de însemnat că el l-a dus pe acest 
frate al său la Sibiiu şi l-a rugat pe mitropolitul 
Şaguna .să-l preoţiască).

Altă dată Iancu tocmai tăiase un prunişor 
frumos, încărcat de prune, îl luase cu sine în 
casă şi stând tolănit pe pat mân că prune, când 

. veniră nişte jandarmi unguri să-l caute şi să vadă, 
ce face şi dacă-1 vor atlâ suspect să-l prindă şi 
să-l ducă legat înaintea lor.

— »Bună ziua!«-

i
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Avram lá n c a  în  an u l 1870.



78

— »Bună ziua! Şedeţi la noi dacă aţi venit 
şi poftim de mâncaţi .prune, dacă Vă plâc.«

— »Nu! Că noi n’am venit să mâncăm 
prune, ci să vedem de altdîe. Cine eşti D-ta? 
Ce faci?« ş. a.

- Dar Iancu n’a mai zis nimic, ci tot mânca 
prune şi aruncă sâmburii nepăsător în faţa lor.

Văzând aceştia că n’au cu cine'vorbi, ple
cară de aci fără ispravă.

Mai primejdios s’a arătat când odată s'a 
dus călare pe »porumbul«, un cal frumos alb 
şi negru, la Câmpeni însoţit de slugă. Când 
să iasă din Vidra, iată se întâlnesc cu un să
tean care tocmai mergea la pădure cu săcurea- 
la braţ.

»Stai, măi Filimoane, unde te duci?!« îl opri 
Iancu pe sătean în loc luându-i săcurea din 
mână şi sărind jos de pe cal, pe care îl ţinea- 
acum scurt de frâu şi-l neteziă cu toporâştea pe 
spinare. »Odată numai ce văd«, zice moş Marta 
Gheorghe al Ghilii, »că Avram apucă securea de 
capul toporâştei şi izbeşte cu toată puterea în 
llămânzarea calului pe care a şi spintecat-o cu 
totul. Calul atunci porni rânchezind de durere 
ca o fiară şi, dupăce alergă câtva timp,, căzu 
mort grămadă. Avram s’a dus la Câmpeni
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singur. Eu ce eră să fac ? M’am întors acasă 
cu frâul calului spunând stăpânului Alexandru 
cele întâmplate. De către seară am prins boii 
la car şi am dus mândreţa de cal la Arieş, unde 
l-am înpropat între sălcii şi arini.«

Şi aşa cum eră însă, cu unele turburări de 
minte ce-1 împingeau la fapte nesocotite, îşi da 
seama, cine-i sunt binevoitori şi unde e bine 
văzut.

Mai mult petrecea în părţile Zarandului. Şi 
zicea el: »Câtă lume-am umblat eu, ţară mai 
bună, mai dulce, mai bogată, cu oameni mai 
primitori ca în ţara Zarandului n’am văzut. 
Dacă voiu muri, numai aici să mă îngropaţi«.

Şi Dumnezeu aşa a rânduit: să moară unde 
a dorit.

A murit la Baia de Criş în 29 August stil 
vechiu 1872 şi a fost îngropat in- Ţebea sub 
goronul lui Horia, în frunte cu doi protopopi 
(Mihalţanu din Zarand şi Balint din Roşia mon
tană şi 37 preoţi şi nenumărat popor dela ţară 
din tot cuprinsul Ardealului şi de pe Crişuri. 
0 înmormântare cum n’a văzut lumea şi partea 
aceea ,de ţară. Cei dintâi erau cu praporii la 
mormântul dela Ţebea, când cei din urmă încă 
nu plecaseră din cartea lui Simionaş dela Baia
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■ de Criş. Ea a fost un simbol. Simbolul lupte
lor şi aspiraţiunilor noastre naţionale, care se vor 
înfăptui cu toate desiluziile şi nenorocirile ce fatal 
se ivesc în calea lor.

Dornic să mă închin şi la acest loc sfânt 
al românismului, am plecat la Ţebea, lângă Baia 
de Criş.

Crucea dela .căpătâiul lui oricât de simplă 
şi neînsemnată la înfăţişare — o biată cruce de 
piatră, aşezată la mormânt de advocatul din Ţebea 
Petru Tisu — grăia adânc inimilor româneşti 
de pretutindeni. Ea purta numai această inscripţie 
simplă, fiindcă stăpânirea maşteră de pe vre
muri nu da voie să se facă mai mult:

A V 
R A M 
I A Nc u

A D V. 
L E G .

P R E P .  
G E.M.

R 0  M. 
in anii 
1848 - 9  
f  1872

-
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Dar în dosul acestei cruci privitorii români 
 ̂ "vedeau alte cuvinte, cu un înţeles mai adânc. 

Ele par’că le spuneau:
■—''Fraţilor, nu vă puneţi nădejdea în străini 

•şi nu vă luptaţi pentru interese străine, chiar 
•dacă ar fi împărăteşti! Răsplata vă va fi ca şi 
a mea: amăgire, umilire, pălmuire, durere ne
sfârşită şi pe urmă nebunie. Cunoaşteţi-vă şi 
iubiţi-vă interesele voastre româneşti şi vă pre
gătiţi în tăcere pentru înfăptuirea lor. Puneţî-vă 
nădejdea în voi şi în Dumnezeu! Aşa nu vă 
veţi înşelă! Prin voi înşi-vă!

In înţelesul acesta pare că-mi freamătă şi 
stejarul deasupra mormântului lui, trimiţându-mi 
altă solie mângâietoare despre acelaş neuitat 
-erou:

, Iar când va veni barbarul
să vă ia  pământ şi drept,

_Români, scuturaţi stejarul 
ca din somn să mă deştept.

■ Barbarul a trecut;f primejdie nu mai este; 
«dormi în pace slăvit erou!

însemnătatea vieţii şi a faptelor lui 
Avram Jancu.

Nu putem încheiâ această cărticică de 
pomenire a marelui erou, fără ca se ne între-

6

8 1

t



8 2

băm, aVut-a vre o însemnătate vieaţa şi faptele 
lui pentru neantul nostru sau doară a trecut 
fără nici o urmă şi cel mult trebue să ne pară, 
rău că una este a câştigă o biruinţă şi cu 
totul altceva a te şti folosi1 de ea ? (Vezi Cava- 
Ierul T. Puşcariu, Notiţe - despre întâmplările 
contimporane, Sibiiu 1913. pag. 33).

Chiar dacă n’ar fi rămas dela Avram Iancu 
decât o tristă învăţătură şi totuş ar fi mult. 
Neamurile din nimic nu învaţă mai bine decât 
din propria păţanie.

Dar Iancu ne-a dat o pildă de virtute din 
cele mai strălucite.

Î51 a intrat bogat în 'războiul din 1848 şi 
1849 şi a ieşit sărac. De manile lui nu s’a lipit 
avere străină. El a dat în seamă dregătorilor 
statului o maja (100 Kilograme) de aur curat, 
fără ca să-şi ţină pentru sine şi ai săi măcar o 
lăscaie. Chiar şi averea părintească şi-a lăsat-o 
prin testament neam al uţ, ca şă înfiinţeze o aca
demie de drepturi.') Casa lui şi astăzi e pro
prietatea »Asociaţiunii« noastre.

*) Testamentul lui Avram Iancu:
Ultima mea voinţă!
Unicul dor al vieţii mele e, să-mi văd Naţiunea 

mea fericită, pentru care după puteri am şi lucrat până
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Deşi i s’au îmbiat şi lui bani şi distincţiuni 
au voit să-l facă chiar baron), el a spus lămurit 
celor mari: »Eu am luptat pentru neam, nu 
pentru averi şi distincţiuni pers6nale. Dacă vreţi 
să răsplătiţi pe cineva, răsplătiţi jertfele neamului, 
dându-i toate drepturile cerute pe câmpia liber
tăţii dela Blaj.«

Când Ungurii strigau: »Să maghiarisăm cu 
foc şi cu fier«, el răspundea tot atât de hotărît: 
»Români sau morţi!« dar n’a atăcat pe nimeni, 
el numai s’a apărat. (De altfel însuşi Kossuth s'a 
căit după înfrângerea armatei ungureşti dela 
Siria că nu s’a împănat cu Iancu şi n’a fiat toate 
drepturile cerute Rofriânilor. Altfel ar fi fost 
întreagă soartea răsboiului şi a întâmplărilor
acuma, durere fără mult succes, ba tocmai acuma cu 
întristare văd, că speranţele mele şi jertfa adusă, se- 
prefac în nimica.

Nu ştiu câte sile m ai pot avea; un fel de presim
ţire pare ca mi-ar spune, că viitorul este nesigur. Voe.se 
dară şi hotărît dispun ca, după moartea mea, toată 
averea mea mişcătoare şi nemişcătoare să treacă în. 
folosul Naţiunii, pentru ajutor la înfiinţarea unei aca
demii de drepturi, tare cresând, că luptătorii cu arma 
legii vor puteâ scoate'_dreplurile Naţiunii mele.

Câmpeni, 20 Decemvrie 1850.
A v r a m  Ia n c u  m. p.,.
advocat si prefect emerit.

• * * • 6*.
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. următoare. (Vezi »Ceva nou despre A-vram Iancu« 
de N. Iorga în »Transilvania« Nr. 9 (Sept.) din 

' 1922 pag. 563 - 565).
Când Ungurii din Ardeal strigau: »Unire cu 

Ungaria sau moarte!«, Iancu şi Românii răs
pundeau: »Neatârnare sau moarte!'«

Necruţător fată de sine şi ai săi, ca toate 
sufletele în adevăr mari, el eră milos şi bun cu 
vrăjmaşii. ^

Auzind, cum au ucis'Moţii pe nenorocitul 
trimis al Ungurilor, pe deputatul Ioan Dragoş, 
•dupăce au cucerit din nou Abrudul, el a spus

• aceste cuvinte către ostaşii săi: »V’aţi luptat cu 
Ungurii aşa de vitejeşte, încât- îmi vine să vă 
sărut pe toţi; dar’că aţi omorît pe Dragoş, mi-aţi 
■a’mărît sufletul!« Cuvintele acestea trebue să 
are aducă aminte de cuvintele rostite de Mihai- 
Viteazul, când a văzut capul tăiat de""Secui al

• vrăjmaşului său, principelui Andreiu Báthory: 
»Sărmanul popă ! sărmanul popă!«

Tot asemenea -a spus Iancu şi la vestea 
morţii pietenului său ungur Paul Vasvári: »Aş 
fi dat zece ani din viaţa mea, dacă aţi fi adus 
viu pe Vasvári înaintea mea. Pagubă de el, ce 
tânăr cum se cade e ra !«
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'  Astfel de cuvinte nu pot fî rostite decât de 
un Român şi creştin mare, cum a fost lancu. 
El trăia, precum se ruga. Şi fiindcă în rugăciunea 
Domnului »Tatăl nostru«, pe care o rostiâ el 
totdeauna în bisericile în care se nimeriâ să fie 
la leturghie înaintea tuturor credincioşilor, zicea: 
». . . şi ne iartă nouă greşalele noastre, precum 
iertăm şi noi greşiţilor noştri«, aşa înţelegea să 
şi trăiască: iertând greşalele duşmanilor săi.

înşişi vrăjmaşii numelui românesc se închină 
în faţa lui. *

Iată câteva mărturii ungureşti despre lancu!
Foaia maghiară »Apărătorul ţerii« (Honvéd) 

$r. 154 din 1849 scria despre luptele lui lancu 
împotriva năvălitorilor maghiari că ele »ar face. 
cinste celui dintâiu- comandant din lume.«

Istoricul maghiar Kővári laudă pe Nicolae 
Solomon, prefectul legiunii româneşti dela Hu
nedoara, şi pe Avram lancu,- »regele munţilor«, 
»care din interes naţional a înarmat munţii şi 
n’a fost condus de egoism! !« ' .

Scriitorul maghiar Iancsó Benedek spune şi 
mai mult: »lancu a fost figura cea mai onorabilă 
a mişcărilor române din 1848—1849 . . .« »lancu 
eră revoluţionar, idealist născut, ca şi Petőfi, 
Vasvári şi ceilalţi tineri maghiari. A crescut în
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aceiaş lume de idei, intre aceiaşi oameni ca şi 
tinerii maghjari din vremea lui.« — »Acele'fa
milii maghiare, cari au căzut în manile hii Iancu, 
au fost fericite, pentrucă el a apărat vieaţa băr
baţilor şi cinstea femeilor. Cu lin cuvânt — în
cheie Iancso — istoriografia şi gazetăria ma
ghiară nici când n’a tăgăduit că Iancu a fost un 
duşman uman, însufleţit de principii.

Bine zice G. Bariţiu, marele nostru gazetar 
şi istoric încheind vieaţa lui Avram IancuS(în 
revista »Transilvania«, Sibiiu 1872 Nr. 21 şi 22 
pag. 258): » . . .  să învăţăm din întâmplarea cea 
tristă a lui câteva lucruri. Să ne încredem tot
deauna neasemănat mai mult-îh puterile proprii 

•decât în ajutorul altora. Să nu ne încordăm prea 
tare speranţele şi aşteptările noastre, pentrucă 
înşelarea să nu ne fie cu atât mai amară şi să 
nu aibă urmări triste. Să nu credem nici odată 
în statofnicia lucrurilor omeneşti, prin urmare 
să nu desperăm îndată ce vedem că a pus picio
rul şi s’a înţepenit o rânduială vrăjmaşă, pentru
că apa trece, pietrele rămân. Să avem tot
deauna inima caldă pentru popor şi să ne ţinem 
una (solidari) cu el, dar nu totdeauna să aştep
tăm ajutor activ şi nici totdeauna recunoştinţă, 
pentrucă mulţumită e foarte rară, iar nerecuno-
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:ştinţa un păcat ce-1 întâmpini la fiecare pas în 
lume. Să nu pretindem a seceră îndată ce am şi 
semănat. Să învăţăm răbdare dela natura mamă.«

Şi mai mult decât învăţaţii străini şi 
români l-a cunoscut şi preţuit poporul nostru 
■dela sate.

Iată, în adevăr, cum priveşte poporul român 
în  poesiile sale poporale pe acest mare erou.

.Avi’ani Iancu în poesia poporală română.
Nimic nu doveşte mai* bine popularitatea 

unui erou, felul cum el este privit şi preţuit de po
porul rând, ca poesia poporală. Ea e dovada cea 
mai sigură nu numai a popularităţii unui erou, 
•ei şi a înrâuririi, binefăcătoare sau stricăcioase, pe 
•care eroul a avut-o asupra celor mulţi. De aceea 
nimic nu e mai interesant de urmărit ca: felul 
■cum se oglindesc eroii mari. în poesia poporală 
a  neamurilor din care aceştia au făcut parte şi 
in legătură cu această, felul cum se oglindeşte 
firea neamurilor şi concepţia lor de vieaţă în 
strălucirea şi mărirea ce acestea o împletesc în 
jurul eroilor legendari.

In această privinţă, puţini eroi. se pot ase
mănă cu Avram Iancu, regele munţilor, nu 
numai la noi, ci şi alte popoare.



EI are toate însuşirile cerute unui bun corn* 
ducător. E tânăr, frumos, viteaz, iubitor d& 
nşam şi de dreptate, în. sfârşit om fără seamăn-

Dar să vedem pe rând aceste însuşiri ale- 
marelui erou, aşâ cum ni se înfăţişează în ver
surile poporale:

Sus e cerul luminat, 
lancu tinerel băiat 
Mândru cal a ’ncălecat 
Şi departe mi-a plecat.

E grăbit Dă pinteni calului şi-l îndeamnă
cântând. _  murgule, lupeste

Ş i păşeşte iepureşte,
S ’ajungem în sat cu soare,
Că ne-aşteaptă cu mâncare 

..Ş i buze de sărutare.
Dar nu se opreşte aici. El ştie că dragostea,, 

adecă aceea ce de obiceiu se înţelege în vieaţa, 
de toate zilele prin cuvântul dragoste, este- 
înşelătoare şi nestatornică. De aceea, când e- 
pus să aleagă între ibovnică de o. parte şi între- 
mamă şi soră de altă parte, lancu nu stă o clipă 
la îndoială spunând:

Că ştiu că te-i mărită 
Şi pe mine me-i uită ', 
dar:
Maica mea m'a eomândct 
Şi sora mea m ’a cătâl



Merită să fie scoasă la îveală în deosebi 
această iubire de părinţi, care covârşeşte dra
gostea obişnuită faţă de ibovnică, fiindcă este 
atât de rară. %

Numai o astfel de iubire mare de părinţi 
l-a putut duce la adevărata iubire de neam,. 
îndemnându-1 să fie cruţător şi să strângă tot 
bănuţul pentru binele şi fericirea neamului, ba 
să-l facă să renunţe chiar la dreptul de a înte
meia şi el o familie; pentruca să-şi poată sluji 
neamul cu atât mai multă râvnă:

— Ce-ţi trebue bogăţii,
Pentrucă tu n’ai copii?
— Am un neam şi-o ţară 'ntreagă 
Să le scot dreptul mă 'roagă.

Mai departe el şie că:
Din robie şi din somn
Seat un neam ca să i fac domn.

Această iubire de neam fără seamăn îl face- 
pe Jancu să fie şi »viteaz, stând în frunte la. 
necaz«.

Această' iubire de neam îl îndeamnă să-şi 
disciplineze ostaşii şi să şi-i pregătiască bine- 
pentru luptele grele ce au să le poarte cu vrăj -  
maşi foarte număroşi:



— lanmle, Urbanule,*)
Unde mâni cătunele?

— Da, la foc- sărmanele!
, — Mână-mi-le mai încet,

Că le sar bumbii dinşpiept!
Iancu nu se lasă înduplecat de asemenea 

rugăminţi băbeşti. El îşi are idealul său bine 
chibzuit, pentru care ştie să-şi însufleţiască lup
tătorii, deschizându-le în câteva cuvinte vederile 
încântătoare ale măririi:

Că voi dacă veţi luptă,
Ţara dacă veţi scăpă 
De urgia Ungurilor, /
Duşmanii Românilor,
Morţii bine-or răsuflă,
Părinţii s’or bucură,
Lumea vă va lăudă.

însufleţiţi de asemenea idealuri de mărire, 
nu-i mirare că neînfricaţii luptători ai lui Iancu 
au prăpădit cu totul pe vrăjmaşi:.

Din optzeci de mii şi sute 
Au mai rămas opt la munte 
Şi acei cu brâncile**} rupte.

şi că după crâncena încăierare a răsboiului: 
N a  fi nalbă şi nici iarbă,
Numai sânge până’n barbă.

*) Urban a fost unul dintre ofiţerii mai de seamă 
•ai regimentului al doilea de grâniţeri din Năsăud in 
1848-9.

.**) Mânile (provincialism).
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Totuş Iancu Şi ţăranul român îşi dă seama 
că nu e bun răsboiul, urinau ce nu se poate în
lătură, ci bună este pacea, bună înţelegerea dintre 
•oameni şi popoare, munca singură fericitoare:

De-ar fi Ungurul cuminte,
Cu Românul nu s’ar prinde,
Ci-ar băgă sabia n  teacă 
Şi l-ar rugă ca să tacă:
Şi-ar pune sabia ’n emu,
Şi n’ar spune nimănui;
Ar pune-o să ruginiască 
Şi s’ar pune să munciască.

Decât iubirea lui de neahi, decât vitejia lui 
în răsboiu, decât dorul lui de muncă şi înaintare 
pacinică în cultură şi bunăstare, mai mare este 
iubirea lui de dreptate, fără de care nu. poate 
fiinţă nimic trainic. Dreptatea e doar chemată 
să ţină cumpăna între neamuri şi indivizi. Nu 
e bine când se deschid prăpăstii îngrozitoare 
între om şi om, între-neam şi neam; când unii 
huzuresc în bunătăţi şi se răsfaţă în plăceri, iar 
alţii se prăpădesc de rele şi se chinuesc de 
necazuri şi suferinţe.

— lancule, craiu luminat, ^
•Bacă mai crezi în păcat,
Vino ’n Bihor, fă  dreptate,
Bacă crezi în cele nalte!
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Cu aceste mişcătoare cuvinte îl chemau, 
fraţii noştri bihoreni pe marele erou, pe »craiul 
luminat«, pe adevăratul »împărat«, să le facă. 
dreptate în lupta lor cu duşmanul de veacuri.

Şi Iancu a venit. Dar nu numai în Bihor, ci 
pretutindeni în tot cuprinsurpământului rdmânescy 

Iancu cu'fluier de vie 
Ne scoase din iobăgie,
Iancu cu fluier de soc 
Umplu ţara de noroc.
— Mulţumesc secure, coasă 
Că mi ţineţi sufletu ’n oase;
Mulţumesc codrii şi văi,
Că scăparăţi fraţii mei.

Aceasta fiind marea ispravă legată de amin
tirea numelui său, nu e mirare că Iancu n’are- 
seamăn în ţară şi în lum e:

Boii-s cu coarne de ceară,
Om ca Iancu nu-i în ţară;
Boii-s cu coarne de spume,
Om ca Iancu nu-i în lume!

Ne pare foarte rău că s’au cules atât de- 
puţine poesii poporale privitoare la Avram Iancu^ 
craiul munţilor şi împăratul fără seamăn al Ro
mânilor. Aptoape tot ce cunoaştem astăzi e din. 
cărticica folcloristului nostru bucovinean Simion 
FI. Marian, Poesii poporale despre Avram Iancu..
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Suceava 1900, cărticică pe care am întrebuinţat-o 
şi noi în cele de mai înainte.

Suntem încredinţaţi, că în munţii noştri 
-apuseni, atât de bogaţi în aur şi în alte metale 
nobile, se mai află încă multe comori de poesie 
poporală necunoscută. Folcloriştii (culegătorii 
noştri de poesii poporale), aceşti mineri ai sufle
tului poporal, sunt chemaţi să descopere încă 
mult aur şi argint de adevărată gândire şi simţire 
românească, în legătură cu numele neuitatului 
nostru erou. In deosebi ne uimeşte faptul că 
-din timpul nebuniei eroului şi al triştei lui 
peregrinări dmtr’un loc într’altul n’am găsit încă 
nicr o poesie. Şi e cu neputinţă să nu se găsiască. 
E cu neputinţă să nu fie fost mişcat şi sguduit, 
în toată fiinţa sa, poporul nostru dela sate, care 
-a trebuit să-şî vadă şi să cânte în nenorocirea 
eroului său propria sa nenorocire.

De aceea zicem : Culegătorii de poesii popo- 
.rale au cuvântul.



№

Marşul lu i Iancu.
Astăzi cu bucurie 

Românilor venili!
Pe láncul în câmpie 

Cu toţi să-l însoţiţi.
Spălâţi armele voastre 

Curând să alergăm.
Din locurile noastre 

Pe barbari s’alungăm. 
Marté zeule 
Marté bravuje,
Cu noi să fii,
Tu însoţeşte 
Şi ’nsufleţeşte 
Pe ai tăi fii.

Optzeci de o i’despoaie 
Şi prin frigări le pun;

De fluer, de cimpoaie 
Pădurile răsun.

Rom ânif se aşază 
Pe lâng’un mare foc

Şi Iancu ospătează 
Cu dânşii la un loc 

lancule mare, 
Bravule tare,
Cu noi să fii,
Tu însoţeşte 
Şi ’nsufleţeşte 
Pe ai tăi fii!

Sunt gata, stau cu toţii 
Să plece la isbânzi,

Să izgoniască hoţii 
Să capete dobânzi, 

Iancu mergea ’nainte 
P’un cal cu ager curs, 

Şi preste îmbrăcăminte 
Purtă piele de urs. 

Cine-a sta ’n cale 
Geniului mare 
Şi brav Român,

- Fulger şi trăsnet 
Preste al lui creştet 
Dela Român!

lată voioşi porniră 
Românii cei voinici 

Ca lanţul se înşiră 
Pe-a dealului potici, 

Nevestele cu jale 
Privindu i lăcrămând; - 

î i  auziau pe vale
Cum se duceau cântând 

Cine a sta ’n cale 
Geniului mare 
Şi brav Român. 
Fulger şi trăsnet 
Preste-al lui creştet 
Dela Român!



„Colo’n jjiunţii Ţebei . .
Colo’n munţii Ţebei.. 
I 'nde Horea-odată 
Şi-’aduna oştirea 
Sub falnic gorun,
Este o movilă 
Şi-o cruce uitată 
Alui Avram lancu 
Eroul tribun.

Peacea movilă 
Bomânii voiră 
Să-i ridice-un templu 
Măreţ monument 
Să-i perpetueze 
Falnica figură 
Alui Avram lancu 
Eroul tribun.

Dormi etern în pace,, 
Eroule mare 
Căci de a ta umbră 
Ungurii se tem.
Căci veni-va vremea. 
Ziua sfântă-n care 
0 Dacie nouă 
Iar să. ridicăm,

•
Şi atunci tot Bomânui 
Dela mic la- mare 
Bidica-ţi-va templu 
Măreţ monument 
Şi atunci Mor mai zic& 
Liftele barbare 
Că e laş Bomânui 
In al său pământ.
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